

Губернатор выступил с посланием Заксобранию

Губернатор Сергей Ерошенко выступил с ежегодным посланием о положении дел в Приангарье и основных направлениях региональной политики на 55-й сессии Законодательного Собрания. Глава региона обозначил приоритеты, рассказал о стоящих перед облправительством задачах и определил круг проблем, которые необходимо решать совместными усилиями.

Глава Приангарья отметил, что за год правительству региона удалось сделать многое. Область по ряду показателей вышла на ведущие рейтинговые позиции в Сибирском федеральном округе и уверенно наращивает темпы социально-экономического развития. Между тем, несмотря на очевидные успехи, уровень социально-экономического развития региона пока не соответствует его потенциальным возможностям. В основном рост экономических показателей произошел за счет добычи ресурсов, в частности, нефти. Правительство региона видит реальную угрозу в зависимости от «сырьевых бонусов», и поэтому сейчас остро стоит задача по развитию промышленности, увеличению доли обрабатывающих производств, наращиванию объема инвестиций. Губернатор сообщил, что в 2012 году объем инвестиций в основной капитал составил 157 млрд рублей, это четвертое место в СФО по объему и восьмое — по темпам роста.

— К 2018 году необходимо удвоить рост объемов продукции, производимой в регионе. Это амбициозная цель, которая соответствует нашим потенциальным возможностям. Мои поездки по региону показали: людям нужны не статистика или общие политические рассуждения, а реальное улучшение жизни, — подчеркнул глава Приангарья.

Говоря о качестве жизни людей, Сергей Ерошенко отметил, что в регионе растет рождаемость, снижается смертность, но последствия демографической ямы, в которую вся страна попала в 1990-е годы, еще предстоит преодолеть. По его словам, в этом году к диагностическому поезду «Федор Углов» добавится еще четыре мобильных комплекса. В области активно ведется работа по открытию диалогических центров. Он также отметил, что существенным фактором, влияющим на здоровье населения, является спорт.

— Действует областная программа по развитию физкультуры и спорта с общим объемом финансирования 2,5 млрд рублей. В 2013 году появятся новые спортивные объекты в Иркутске, Слюдянке, поселке Бохан. Будет реконструирован стадион в Саянске, возводится спорткомплекс в поселке Кутулик, начнется строительство Лыжного стадиона в Ангарском районе, плавательного бассейна в Шелехове. При этом износ главной спортивной арены Иркутской области — 70%, 27 лет «Труд» без капитального ремонта. Поэтому важнейшей задачей я вижу создание в Иркутске современного спортивного комплекса на 20 тыс. посадочных мест, с крытым стадионом. Президент

поддержал нас в этом вопросе. Наша общая задача — изменить отношение к спорту. Более того, создать в регионе культ здорового образа жизни.

В своем выступлении губернатор обратил особое внимание и на развитие института семьи:

— Семья и дети — наш главный приоритет. Необходимо создавать условия, чтобы женщины не боялись рожать не только второго, но и третьего ребенка. Для поддержки многодетных родителей мы дополнительно к федеральному ввели региональный материнский капитал. Сегодня он составляет 100 тыс. рублей. И это не единственная мера поддержки.

Сергей Ерошенко также обозначил проблему лидерства Иркутской области в СФО по количеству детей-сирот. Наблюдается нехватка детских домов, в то время как в других регионах подобные заведе-

«К 2018 году необходимо удвоить рост объемов продукции, производимой в регионе. Это амбициозная цель, которая соответствует нашим потенциальным возможностям. Мои поездки по региону показали: людям нужны не статистика или общие политические рассуждения, а реальное улучшение жизни, — подчеркнул глава Приангарья».

ния закрываются за ненадобностью. Еще одна острая проблема — обеспечение сирот жильем. В этом году квартиры должны получить 830 детей — это в 2,3 раза больше уровня 2012 года.

Отдельная задача — предоставление земельных участков многодетным семьям. В этом году их будет выделено в четыре раза больше, чем в 2012-м. За истекший период правительство региона внесло ряд поправок в региональное законодательство по улучшению жилищных условий многодетных семей, повышению доступности ипотечных кредитов, обеспечению земельных участков необходимой инфраструктурой.

Продолжая тему семьи, губернатор заострил внимание на вопросе нехватки



мест в детских садах и заявил, что очередь в дошкольные учреждения среди детей от трех до семи лет должна быть ликвидирована к концу 2015 года.

— Убежден, что мэрам необходимо еще раз провести ревизию зданий, предназначенных ранее под дошкольные учреждения и используемых сейчас не по назначению. Нужно активизировать процесс создания частных детских садов, которые должны конкурировать с муниципальными, в первую очередь, по качеству, а не по цене. Наиболее эффективные частные инициативы уже в 2013 году получат поддержку со стороны правительства.

В своем послании губернатор обозначил и тему жилищного строительства, отметил,

что новые дома зачастую возводятся без учета развития социальной инфраструктуры:

— Я категорически против строительства жилья, которое не обеспечено дорогами, парковками, школами и детскими садами. Возведение нового жилья должно стать одним из главных критериев работы местных властей. Правительство области необходимо с привлечением строительных организаций региона разработать меры, способствующие развитию рынка доступного жилья. Я требую от контролирующих и правоохранительных органов ужесточить меры в отношении недобросовестных застройщиков.

Продолжение на стр. 2

Для многодетных семей снизили транспортный налог 2

Российским дорогам не хватает триллиона рублей 3

Как в Иркутске защищают интеллектуальную собственность 5

НОВОСТИ РЕГИОНА

ЗИМИНСКИЙ РАЙОН

Центральная районная библиотека Зиминского района будет отремонтирована по областной целевой долгосрочной программе «Публичные центры деловой, правовой и социально значимой информации». Как рассказала мэр территории Наталья Никитина, на эти цели бюджет района и областная казна выделяют в текущем году по 500 тыс. рублей. Такое же финансирование запланировано на следующий год. По словам мэра, на эти средства предполагается осуществить не только ремонт здания, но и приобрести современное оборудование.

Анна Виговская

БАЙКАЛЬСК

По программе «Переселение граждан из ветхого и аварийного жилого фонда» в течение 2013–2014 годов в Байкальске будет построено 1,5 тыс. кв. м нового жилья, сообщил глава администрации Василий Темгеновский. По словам градоначальника, на строительство новых домов потребуется около 52 млн рублей. Средства будут выделены на основе софинансирования из федерального, областного и местного бюджетов.

Анна Виговская

ЗАЛАРИНСКИЙ РАЙОН

Поисковики Московской области передали в Заларинский краеведческий музей артефакты с мест боев Великой Отечественной войны. Как сообщила «Областной» директор Заларинского краеведческого музея Галина Макагон, поисковики нашли и захоронили останки 49 бойцов-сибиряков, погибших под деревней Кузовлево Подольского района Московской области. Двое из них — Кузьма Кравцов и Иннокентий Матвеев оказались жителями Заларинского района. Это солдаты 93-й Восточно-Сибирской дивизии — одной из 17 сибирских дивизий, защищавших столицу в годы Великой Отечественной войны. Также под деревней Кузовлево погибли наши земляки из Зиминского и Киренского районов Иркутской области. Экспонаты Заларинского музея пополнились предметами солдатского обихода, саперными лопатками, штыками от винтовок-трехлинеек, частями сигнальных ракет.

Людмила Шагунова

УСТЬ-КУТ

В рамках проекта «Народные инициативы» Усть-Кут в 2013 году получит 20 млн рублей. Как сообщил глава администрации Владимир Кривоносенко, распределение денег будет обсуждаться на публичных слушаниях. По предварительным данным, основная доля финансирования может быть направлена на ремонт теплотрассы, городское освещение, асфальтирование дорог, а также приобретение музыкальных инструментов и мебели для дома культуры «Речники».

Анна Виговская

БРАТСК

Братской библиотеке русской поэзии планируется присвоить имя ее основателя — поэта, библиофила, собирателя книг Виктора Сербского. Как сообщили «Областной» в пресс-службе думы города, за 50 лет почетный гражданин Братск собрал уникальную поэтическую библиотеку, которая насчитывает более 30 тыс. книг. Также на доме, где жил Виктор Сербский, планируется разместить мемориальную доску.

Людмила Шагунова

ИРКУТСК

29 апреля в Иркутске состоится XII сессия Байкальского сообщества бизнес-ангелов, где будут представлены шесть инновационных проектов, разработанных на базе иркутских НИИ и готовых к реализации, финансированию и менторской поддержке. Среди тех, кто ищет инвесторов, компании ТОМС, «Нанотехцентр», «Экостройинновация». Бизнес-ангелы — это физические и юридические лица, инвестирующие часть собственных средств в инновационные компании самых ранних стадий развития. За ними, как правило, следуют венчурные, а затем прямые инвестиции. Объем бизнес-ангельских инвестиций в одну компанию составляет от нескольких десятков тысяч до миллиона евро.

Юрий Юдин

СЛЮДЯНСКИЙ РАЙОН

В администрации Слюдянского района провели День дублера, в рамках которого школьники на время заняли кабинеты чиновников и пытались управлять муниципалитетом. Перед этим мэр района Андрей Должиков собрал ребят на планерное совещание и рассказал о работе каждого из отделов. В администрации отмечают, что эксперимент прошел вполне успешно.

Оксана Хасанова

КОММЕНТАРИИ

Людмила Берлина, председатель ЗС Иркутской области:

— Послание губернатора, которое прозвучало на сессии ЗС, можно назвать программным. Оно содержит анализ текущей ситуации в регионе и конкретные цели, задачи и механизмы социально-экономического развития Иркутской области на ближайшие годы. Большое внимание уделено вопросам улучшения качества жизни жителей Приангарья. Обозначены задачи по повышению заработной платы работникам бюджетной сферы, поддержке семей, улучшению качества и доступности медицинской помощи, ликвидации очередей в детские сады, развитию жилищного строительства, транспортной инфраструктуры и т.д.

Губернатором поставлена амбициозная цель — удвоить к 2018 году объем продукции, производимой в Приангарье. Для этого у нас есть все возможности. Инструмент — принципиальное улучшение инвестиционного климата, развитие инфраструктуры, необходимо для промышленного производства. Импионирует внимание, уделенное губернатором теме сельского хозяйства.

Глава региона особо подчеркнул значимость работы депутатского корпуса. Он отметил, что депутатами должны становиться люди, которые работой доказали свой профессионализм, компетентность и преданность Иркутской области. Особым моментом в выступлении главы региона стало его политическое заявление о решении принять участие в предварительном внутрипартийном голосовании партии «Единая Россия» по

отбору кандидатов для выдвижения на выборах в Законодательное Собрание Иркутской области второго созыва. Губернатор, в случае его поддержки, возглавит список «Единой России» на выборах. Это демонстрирует его готовность брать на себя ответственность за достижение всех поставленных в послании целей. Это серьезное решение, которое призвано объединить все конструктивные силы Иркутской области вокруг взятого губернатором курса на экономическое возрождение региона, наведение порядка ко власти, экономике и решение проблем конкретных людей.

Послание прагматичное, масштабное, но реалистичное. Убеждена, что мы его исполним, у нас есть понятная для каждого жителя мотивация: Иркутская область это наш дом, это наша Родина!

Олег Каньков, член Совета Федерации РФ от Иркутской области:

— Очень толковое послание. По сути, это план действий на ближайшую перспективу. Все проблемы, которые были обозначены губернатором, нужно поэтапно решать. Самое главное: пути решения глава региона тоже предложил. Поэтому нужно просто претворять это послание в жизнь.

Валерий Лукин, уполномоченный по правам человека в Иркутской области:

— Практически все вопросы, касающиеся защиты прав и свобод граждан, нашли отражение в послании губернатора. Теперь главное: конкретные шаги по реализации озвученных заявлений.

Должны быть разработаны соответствующие мероприятия, а общественности необходимо взять их выполнение на контроль.

Елена Кузьмина, директор лицея ИГУ:

— Губернатор в послании сказал, что к концу года средняя зарплата учителя составит не менее 28 тыс. рублей. Зарплата учителя все-таки должна быть высокой, потому что он создает вокруг себя образовательную среду. В этой среде влияние педагога может быть как положительным, так и отрицательным. Голодный и злой учитель — самое страшное, что можно пожелать школе. С детьми должны работать люди творческие, созидающие. А достойная зарплата улучшит имидж учителя, повысит престиж профессии. Думаю, что благодаря таким решениям в школу придут настоящие педагоги.

Геннадий Гвак, главный врач Иркутской областной детской клинической больницы:

— В сфере здравоохранения сейчас не просто кадровая проблема, а кадровый коллапс. Уйдет старшее поколение на пенсию, и страшно подумать, что тогда произойдет. Считаю, что 36 тыс. рублей — это минимум, который должен получать молодой специалист. Сейчас зарплата врачей растет, но здесь необходимо выступать «единым фронтом» — повышать оплату труда всех работников сферы здравоохранения сразу. Мы уже наблюдали ситуацию, когда повысили зарплату участковым врачам в поликлиниках, все побежали туда, и в результате оголилась стационарная служба. Очень правильно, что на региональном

уровне принято решение повысить зарплату среднему и младшему медицинскому персоналу. Губернатор обозначил свою позицию и по созданию благоприятной социальной среды. Если молодой врач едет работать в сельскую местность, то ему необходимо не только жилье — должна быть возможность культурно отдохнуть, заняться спортом и т.д. В общем, здесь нужна крупномасштабная социальная программа.

Павел Соболев, член Общественного совета при ЗС Иркутской области:

— Губернатор совершенно верно сказал о нашем сельском хозяйстве. Действительно, техника устаревшая, изношенность тракторного парка превышает 60%. Кроме того, существует серьезный разрыв между крупными сельхозтоваропроизводителями и фермерами. Получается, что КФХ тормозят развитие агропромышленного комплекса, но это не значит, что они не нужны, напротив, фермеры необходимы, и им нужно помогать, подтягивать до нужного уровня. Сделать это можно на взаимовыгодных условиях: фермеры предоставляют продукцию и получают поддержку. Сейчас крестьяне не могут попасть на рынок, который захватили перекупщики. Есть комбинат школьного питания, но крестьян туда не допускают. Я считаю, что по всем озвученным губернатором предложениям министерство экономического развития должно сделать расчеты и потом озадачить министерства, которые должны содействовать тому, чтобы в школы, детсады, детдома поступала свежая и качественная продукция местных производителей.

2,5 млрд рублей

выделят в 2013 году на строительство новых федеральных дорог в Иркутской области.

Медали для жителей Приангарья

НАГРАДА

Торжественную церемонию вручения государственных наград Российской Федерации провел губернатор Иркутской области Сергей Ерощенко. От имени президента РФ глава региона вручил ордена, медали и почетные звания деятелям науки, культуры и искусства, инженерам, врачам и педагогам, работникам энергетического комплекса и социальной сферы.

Открывая торжественное мероприятие, губернатор Сергей Ерощенко поздравил награжденных и поблагодарил их за труд на благо Отечества. Он отметил, что присуждение высоких наград — это не только оценка их личных достижений, но и признание высокого интеллектуального потенциала Иркутской области.

— Вы те люди, которые создают славу нашей области своим трудом, ответственным отношением к делу. Вы наша гордость, золотой фонд. Ваши достижения и успехи — это вклад в будущее нашего региона, — подчеркнул Сергей Ерощенко.

За успешную подготовку спортсменов, добившихся высоких спортивных достижений на Играх XXX Олимпиады 2012 года, медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени удостоена старший тренер-преподаватель Иркутской комплексной детско-юношеской



спортивной школы «Юный динамовец» Ольга Буянова. Ее воспитанница Дарья Дмитриева в прошлом году завоевала в Лондоне серебряную медаль в индивидуальном многоборье на олимпийском турнире по художественной гимнастике. Медаль ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени была вручена заслуженному тренеру России, старшему тренеру Иркутской областной детско-юношеской школы олимпийского резерва Юрию Рыбину, чьи ученики более ста раз выигрывали чемпионаты и первенства СССР и России, побеждали на Паралимпий-

ских играх, участвовали в нескольких Олимпиадах. Такие же награды за трудовые успехи и многолетнюю добросовестную работу получили электромонтер по ремонту воздушных линий электропередачи филиала ОАО «Иркутская электросетевая компания» Андрей Петроченко; управляющая Иркутским общественным благотворительным Фондом Тихомировых по реабилитации детей-инвалидов Ольга Тихомирова; бригадир СМУ «Отделстрой» ЗАО «Иркутск-Промстрой» Владимир Тулицын; начальник карьера «Маракан» ЗАО «Маракан» Игорь Чир-

ков, судья Иркутского областного суда Галина Ермакова и Галина Лобанова.

В рамках церемонии были присвоены звания: «Заслуженный артист РФ» — артисту Иркутского академического театра им. Охлопкова Степану Догадину; «Заслуженный работник высшей школы РФ» — заведующей кафедрой Иркутской государственной медицинской академии Галине Ковальской и декану финансово-экономического факультета БГУЭП Маргарите Жигас, «Заслуженный работник культуры РФ» — бывшему директору Иркутского областного дома народного творчества Людмиле Ваховской, «Заслуженный работник транспорта РФ» — генеральному директору ОАО «Аэропорт Усть-Кут» Юрию Саморокову.

— Хочется поблагодарить правительство за столь высокую оценку нашего труда, — отметила в своем выступлении Маргарита Жигас. — В это нелегкое время мы надеемся, что специалисты, которых мы выпускаем, будут востребованы в нашем регионе и станут в дальнейшем работать на благо и развитие Иркутской области.

— Я рад получить эту высокую награду из рук губернатора, — заявил главный федеральный инспектор аппарата полномочного представителя президента РФ в СФО Петр Огородников (ему вручили благодарность президента РФ). — В нашем регионе налажено тесное взаимопонимание и сотрудничество между правительством, губернатором и Законодательным Собранием по реализации указов президента. Сегодня далеко не каждый субъект РФ может похвастаться тем, что они реализуются в срок, как у нас.

Анна ВИГОВСКАЯ
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

27 АПРЕЛЯ – ДЕНЬ РОССИЙСКОГО ПАРЛАМЕНТАРИЗМА

Дорогие земляки!

27 апреля 2013 года в нашей стране впервые отмечается День российского парламентаризма. Эта дата установлена не случайно. Она является началом работы в 1906 году Государственной думы – первого в отечественной истории демократического института, заложившего основы парламентаризма в России.

День российского парламентаризма – это дополнительный повод задуматься о задачах законодательства, направленного на укрепление правового государства и социально-экономического развития России. Нормативно-правовая база на федеральном и региональном уровнях требует постоянного совершенствования, что предъявляет высокие требования к профессиональным и деловым качествам современных депутатов. Российский парламентаризм продолжает развиваться. Депутаты всех уровней стремятся максимально полно воплощать интересы граждан в законодательстве, выработать эффективные решения с учетом различных мнений.

От имени депутатов Законодательного Собрания Иркутской области поздравляю всех земляков с Днем российского парламентаризма. Желаю депутатам всех уровней успехов в парламентской деятельности, плодотворной работы на благо избирателей и процветания родного Приангарья.

Председатель Законодательного Собрания Иркутской области
Л.М. Берлина

Губернатор выступил с посланием Заксобранию

Окончание. Начало на стр. 1

ПЛАНЫ

Отдельно губернатор высказался по проблеме строительства в Иркутске:

— Застройка происходит с нарушениями генерального плана города. Например, кому может понравиться здание непонятного назначения, построенное на месте корта, рядом со старым ангарским мостом? Или офисное здание напротив политеха? Невооруженным взглядом видно, что оно возводится с нарушениями градостроительных норм и правил. Складывается такое ощущение, что идет уничтожение и так немногочисленных для города Иркутска рекреационных зон: берег Ангары в районе бульвара Постышева, лес в районе Ершовского водозабора, Кайская роща и парковые зоны Академгородка... На примере такого отношения к городу мы воспитываем своих детей. Призываю всех целенаправленно следовать политике, направленной на возрождение города.

Одна из серьезнейших проблем Иркутской области — отток насе-

ления. По этому показателю мы занимаем второе место после Забайкальского края.

— Нам необходимо закрепить население на территории региона, — подчеркнул Сергей Ерощенко. — Хорошая дорога, качественный общественный транспорт, школа, газ, свет, интернет и местный клуб — все это должно быть в каждом населенном пункте. Нужно поэтапно сокращать квоты на привлечение неквалифицированной иностранной рабочей силы, с последующей ее полной отменой. Это заставит предпринимателей вкладываться в инновации, повышать производительность труда, применять новые технологии и решения.

Говоря о развитии инфраструктуры в целом, Сергей Ерощенко подчеркнул, что автомобильные артерии региона должны создать основу для дальнейшего освоения природно-ресурсного потенциала. В этом году за счет средств дорожного фонда будет введено более 40 км автодорог, отремонтировано более 130 км трасс. Приоритетом сегодня является развитие дороги «Вилюй», которая

позволит обеспечить реализацию ряда инвестиционных проектов, привлечь около 800 млрд рублей инвестиций, создать порядка 10 тыс. новых рабочих мест, ускорить социально-экономическое развитие северных территорий.

Ключевой задачей для Иркутской области губернатор назвал и развитие авиатранспортной системы:

— Мы должны продолжить обновление парка авиационной техники, создать современный центр технического обслуживания и ремонта воздушных судов, разработать проект строительства нового здания международных авиалиний. Первоочередной задачей считаю передачу аэропорта «Иркутск» в областную собственность, развитие городской инфраструктуры вокруг аэропорта, продолжение реконструкции взлетно-посадочной полосы. Решение этих задач позволит нам создать международный авиационный узел.

Сергей Ерощенко подчеркнул, что одна из важнейших задач власти — развитие современной нефтегазохимии и формирование внутреннего рынка потребления газа:

— Разработка месторождений Иркутской области и создание Восточно-Сибирского нефтегазохимического кластера станет третьим этапом развития нефтегазохимии в России, после Центральной и Западно-Сибирского.

Приоритетом губернатор назвал и повышение эффективности работы лесопромышленного комплекса. По его словам, использование лесных ресурсов не должно ограничиваться лесозаготовкой и поставкой полуфабрикатов на экспорт.

— На прошедшем президиуме Госсовета по лесу наши предложения были поддержаны президентом. Обращаю внимание правоохранительных органов на необходимость наведения порядка в лесу.

Сергей Ерощенко также подчеркнул роль сельского хозяйства в развитии региона и определил задачи по модернизации АПК, снижению себестоимости производства, строительству современных комплексов:

— Необходимо создание агропромышленных парков. Они обеспечат полный цикл, от выращивания и переработки сельхозпродукции до ее прямой

поставки населению. Перечисленные меры нужно принимать безотлагательно, путем реализации реальных инвестиционных проектов, а не заниматься скряпным субсидированием, как это было раньше. Мы производим современные самолеты, но при этом сельским хозяйством занимаемся первобытными методами. Такое соседство считаю абсурдным.

Говоря о развитии туризма, губернатор отметил, что перспективными направлениями должны стать экологический и этнотуризм. В этом году совместно с правительствами республик Бурятия и Саха (Якутия) Иркутская область выступила инициатором о создании на Охлянке международного этнокультурного центра «Байтал». Он станет оздоровительной и рекреационной зоной для проведения соревнований по национальным видам спорта и этнокультурных праздников.

Сергей Ерощенко подчеркнул, что огромную роль в достижении общего результата по всем направлениям играет эффективная работа муниципальных органов власти:

— Мы продолжаем увеличивать поддержку муниципальных образований. Доля финансовой помощи в нашем бюджете — более 40%. Но выделяемые средства не всегда используются эффективно. Озабоченность вызывает территория, где вяло идут процессы реализации президентских указов. Отмечу, в дальнейшем мы будем уходить от практики поддержки неэффективных и иждивенчески настроенных территорий. Я хочу, чтобы главы муниципальных образований меня услышали — ответственность за результаты работы будет персональной.

Губернатор также заявил, что Иркутская область должна стремиться к финансовой независимости, максимально опираться на собственные силы:

— Я считаю, что люди должны объединиться вокруг идеи возрождения Прибайкалья как одного из опорных регионов страны. Наша область уникальна, и мы удостоены чести служить региону и его жителям.

Юлия УЛЫБИНА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

Итоги апрельской сессии: финансы, льготы, нормативы

ПАРЛАМЕНТ

14 законопроектов и 66 постановлений рассмотрено и принято в рамках 55-й сессии Законодательного Собрания, которая прошла в минувшую среду.

Бюджет-2013 подрос на 11,5 млрд рублей

К концу года доходы бюджета-2013 должны достигнуть 97,6 млрд рублей. Рост доходной части, как объяснили на сессии ЗС областной министр финансов Наталья Бояринова, стал возможен благодаря двум обстоятельствам: приходу плановых трансфертов федерального бюджета (часть из них еще ожидается) и сверхпрогнозным поступлениям в областной бюджет налогов, особенно налога на прибыль предприятий — основной доходной статьи областной казны.

Большую часть своего выступления министр финансов уделала расходной части бюджета. Главным поводом для ее увеличения явились майские указы президента РФ, требовавшие подъема заработной платы работникам бюджетной сферы (в первую очередь учителям), удовлетворения потребности населения в детских дошкольных учреждениях и ликвидации аварийного жилья.

Только на последнюю статью пришлось выделить 1,1 млрд рублей. Вместе с 1,7 млрд рублей, которые получит область из Фонда содействия реформированию ЖКХ, и средствами софинансирования из местных бюджетов общая сумма, направляемая на переселение граждан из ветхого жилья, составит более 3 млрд рублей.

Переход на программное планирование как федерального, так и региональных бюджетов инициировал создание в области долгосрочных целевых программ. Сегодня их число достигло 33. По рекомендации правительства их финансирование решено увеличить на 6,5 млрд рублей.

Так, например, к тем 720 млн рублей, которые были заложены на создание специализированного фонда для обе-

спечения жильем детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, добавляется, с учетом принятых поправок, еще 307 млн рублей, что в общей сумме составит более 1 млрд рублей. Нехватку детских садов решено восполнять не только прямым выделением средств из бюджета, но и с помощью государственно-частного партнерства, когда частник будет строить детсады на свои деньги, а затем они будут выкупаться на бюджетные деньги. На выкуп отпущается дополнительно 500 млн рублей.

В связи с тем что вступление России в ВТО запрещает прямую, несвязанную помощь сельскому хозяйству из федерального бюджета, предложено добавить 354 млн рублей к тем полумиллиардам, которые уже выделены в бюджете на поддержку сельского хозяйства. Они пойдут на проведение весенних полевых работ.

Понимая, что муниципальные образования испытывают острый дефицит денежных средств, правительство добавило местным бюджетам еще 7,3 млрд рублей. Кроме того, назначено премиальный фонд в размере 1,2 млрд рублей самым активным муниципалитетам. Не забыта и доказавшая свою эффективность программа «Народные инициативы». На нее отпущено в два раза больше средств, чем в прошлом году, — 1 млрд рублей.

Нынешний бюджет, подчеркнула Наталья Бояринова, не только социальные, но и экономические ориентированный. Впервые созданный инвестиционный фонд после рассмотрения поправки аккумулировал 3,3 млрд рублей. К тому же правительство при поддержке депутатов вернуло к работе давно не используемый финансовый инструмент — государственные гарантии. Они определены в сумме 500 млн рублей.

Таким образом, в общей сложности расходы бюджета увеличиваются на 110,6 млрд рублей. При этом дефицит увеличился до 13 млрд рублей. Цифра достаточно большая, но, по заверению министра, вполне покрываемая за счет остатков средств, сложившихся на едином счете областного бюджета на начало текущего года.

После непродолжительного обсуждения проект обновленного бюджета-2013 был принят большинством голосов (при трех воздержавшихся). В обещанный перерыв комитет по бюджету ЗС провел заседание, на котором внес в документ некоторые пожелания депутатов (в том числе выделение денег на ремонт двух школ в Усольском районе) и рекомендацию его к принятию во втором окончательном чтении. Что и было сделано во второй половине сессии.

Школьные нормативы

На этой сессии впервые рассмотрен и принят в первом чтении проект закона о нормативном финансировании коррекционных школ, школ-санаториев, образовательных учреждений для детей с ограниченными возможностями и прочих подобных образовательных учреждений. На сегодняшний день в Иркутской области работает 45 таких учреждений. В среднем на одного обучающегося в год будет потрачено 83 тыс. рублей, а средняя зарплата педагогов составит 24,6 тыс. рублей. Общий объем финансирования на 2013 год составляет 1,26 млрд рублей.

Депутаты также приняли изменения в закон «О расчете региональных нормативов финансового обеспечения образовательной деятельности муниципальных образовательных учреждений в Иркутской области». Средний норматив на годовое обучение одного школьника, гимназиста или лицезиста составит 41 тыс. рублей — это на 20% выше нормативов прошлого учебного года. Средняя зарплата учителей будет в среднем увеличена на 23,5% и приблизится к прогнозируемому показателю в 28,1 тыс. рублей, утвержденному для Иркутской области.

В связи с принятием закона расходы областного бюджета увеличиваются на 2,2 млрд рублей.

Кроме того, депутаты ЗС в первом чтении одобрили изменения в законы «О мерах социальной поддержки отдельных категорий ветеранов в Иркутской области» и «О мерах социальной поддержки реабилитированных лиц и лиц, признанных пострадавшими от политических репрессий, в Иркутской области». О них подробно газета «Областная» писала в номере № 44 (1065) от 24 апреля.

Большой семье — большой автомобиль

По предложению председателя комитета по бюджету ЗС Сергея Курилова и его заместителя Наталии Денигиной, депутаты рассмотрели возможность снижения транспортного налога для многодетных семей.

Вообще говоря, такая льгота уже существует, но она распространяется лишь на одно транспортное средство с мощностью двигателя до 100 л. с.; до 125 л. с., если с момента выпуска машины прошло семь лет. Но в маленький автомобиль, как пояснил Сергей Курилов, зачастую невозможно поместить всех членов семьи. Требуется транспорт побольше, а он, как правило, выходит за рамки установленной мощности. Необходимо эти рамки несколько расширить, доведя необлагаемую налогом мощность хотя бы до 150 л. с.

Депутаты согласились с их доводами. Принятая поправка звучит так: многодетные семьи, а также усыновители, уплачивают транспортный налог в размере 10% от установленных налоговых ставок в отношении новых легковых автомобилей мощностью до 150 л. с., легковых автомобилей до 200 л. с., которым свыше семи лет, а также мотоциклов и мотороллеров свыше 40 л. с., катеров и лодок свыше 100 л. с.

Одновременно решено расширить и круг лиц, попадающих под льготное налогообложение. От уплаты транспортного налога освобождается один из родителей, усыновивших ребенка,

оставшегося без попечения родителей, в том числе ребенка-инвалида.

Труд — дорога к исправлению

Как рассказал на сессии министр экономического развития области Руслан Ким, сегодня в 35 исправительных учреждениях Иркутской области содержится порядка 18 тыс. заключенных. Во всех этих учреждениях действуют учебные комбинаты, обучающие трем десяткам наиболее востребованных рабочих профессий: столяр, слесарь, каменщик. Но приложить свои силы им во многих случаях негде. Производства устарели, оборудование разбито. Так что выплата высших из заключенных алиментов и нанесенного материального ущерба остается под вопросом.

Правительство области предложило по примеру Магаданской и Сахалинской областей снизить налог на прибыль исправительных учреждений до 13,5%. Эта мера поможет организовать на территории исправительных учреждений трудовую и образовательную деятельность осужденных, а также направить высвободившиеся денежные средства на модернизацию производственного комплекса, замену устаревшего оборудования и внедрение более современных технологий.

Подсчитано, что принятие налоговых преференций снизит налоговые поступления в бюджет примерно на 7 млн рублей за 2013 — 2015 годы.

Депутаты поддержали предложение правительства и приняли законопроект сразу в двух чтениях.

Инстанции последней надежды

На этой сессии депутаты заслушали и одобрили итоги работы уполномоченных по правам человека и правам детей в Иркутской области в прошлом году — Валерия Луккина и Светланы Семенов. В своих выступлениях они отметили, что очень часто обращение людей в

эти структуры — последняя надежда на помощь, потому что все остальные государственные органы были бессильны или просто отказывали в помощи.

Уполномоченный по правам человека Валерий Луккин убежден, что в регионе назрела острая необходимость принятия закона об обязательной ежегодной индексации социальных выплат. Кроме того, еще в марте все регионы должны были принять программы по ликвидации аварийного жилья на своих территориях. В Иркутской области до сих пор такой программы нет, хотя у нас миллион квадратных метров признаны аварийными.

Вообще, жилье — одна из главных проблем жителей Приангарья. К примеру, при той очереди и темпах предоставления квартир последний северянин, выехавший из районов Крайнего Севера, получит квартиру только через 130 лет. В области 6,7 тыс. сирот, которые не имеют закрепленного за ними жилья и по достижении 18 лет вынуждены скитаться.

В целом в прошлом году в аппарат уполномоченного по правам человека поступило 2,5 тыс. жалоб. Больше всего претензий жителей области к работе правоохранительных органов. Далее идут жалобы на предоставление услуг ЖКХ, трудности с получением социальных льгот и нарушения трудового законодательства со стороны работодателей.

К уполномоченному по правам ребенка Светлане Семеновой в 2012 году поступило более 1 тыс. обращений, при этом в каждом втором случае после проверки выяснялось, что жалобы обоснованы и справедливы. Показательным примером стало обращение школьницы из Заларей, который пожаловался на школьное руководство, не желающее выплачивать деньги за работу в трудовом лагере в летний период. После проверки выяснилось, что в такой ситуации оказались ученики пяти школ Заларейского района. Только после вмешательства уполномоченного справедливость была восстановлена.

Александр ПАВЛОВ,
Ольга АНДРЕЕВА

Российским дорогам не хватает триллиона рублей

СИТУАЦИЯ

Со следующего года не менее 10% отчислений от акцизов на бензин и топливо будет направляться в местные бюджеты. Это позволит создавать муниципальные дорожные фонды, а значит, целенаправленно выделять средства на строительство и ремонт городских и сельских дорог.

Проблемы в дорожной отрасли и перспективы ее развития обсудили 23 апреля на научно-практической конференции «Дороги Сибири. Перспективы развития. Качество. Инновации». Заместитель руководителя Росавтодора Иннокентий Алафинов ознакомил собравшихся с ситуацией в России. По его словам, сегодня только 40% федеральных автодорог соответствуют нормативам, а в Забайкалье, Приангарье, на Дальнем Востоке и того меньше.

— Федеральную дорожную сеть планируется привести к нормативным показателям до 2018 года, — отметил Иннокентий Алафинов. — Думаю, это удастся сделать с помощью федерального Дорожного фонда. Перспективы же региональных дорог не такие радужные. Принято решение о продлении федеральной программы развития транспортных систем до 2020 года. Соответствующий проект постановления находится в правительстве РФ. Согласно программе, регионам предстоит в ближайшие восемь лет в два раза увеличить объемы строительства и реконструкции дорог.

Иннокентий Алафинов заявил, что совокупный дефицит по нормативному ремонту и содержанию дорог в регионах оценивается в 800 млрд рублей. А если удвоить объемы дорожных работ, нехватка средств составит более 1 трлн рублей. Росавтодор обратился в Министерство финансов РФ с предложением вернуться к решению, которое было принято еще в 2010 году. Тогда шла речь о повышении акцизов на бензин четвертого-пятого класса на три рубля в течение трех лет. Эти средства можно направить в Дорожный фонд и таким образом покрыть дефицит на 300–400 млрд рублей. Иннокентий Алафинов также призвал к поиску других ресурсов:

— Например, рассмотреть возможности привлечения средств из внебюджетных источников. В Росавтодоре создана рабочая группа по реализации нескольких дорожных проектов на принципах частно-государственного партнерства. Есть инвесторы, готовые вложить средства в реконструкцию автодороги «Виллой».

Депутат Государственной думы РФ Сергей Тен остановился на развитии дорожного хозяйства в субъектах РФ. По его словам,



сегодня в России насчитывается более 500 тыс. км дорог регионального значения. Из них 63% находятся в ненормативном состоянии, а менее 1% рассчитаны на большегрузные машины, то есть могут принимать колесную нагрузку в 10–11,5 тонны.

— Перед каждым регионом стоят три основные задачи на ближайшие годы, — отметил Сергей Тен. — Это приведение сети автодорог в нормативное состояние, удвоение темпов строительства новых дорог и обеспечение сохранности существующей дорожной сети. Для этого и были созданы дорожные фонды, которые привлекают колоссальные средства исключительно на вышеуказанные цели.

В 2013 году будет выделено 1,1 млрд рублей на строительство и реконструкцию восьми участков региональных автодорог (более 40 км) и трех мостов (около 140 п. м).

Депутат подчеркнул, что сейчас перед властями стоит задача обеспечить целевое расходование средств из региональных дорожных фондов, поскольку зарегистрированы случаи трат не по назначению. Например, на приобретение дорожной техники, погашение кредитов, выданных из федерального бюджета, или же на благоустройство дворовых территорий.

— В ряде субъектов РФ ведется активная работа по разработке региональных нормативных документов и стандартов на проектирование, строительство и ремонт дорог, — добавил Сергей Тен. — Подобные шаги должны быть предприняты во всех регионах, поскольку они необходимы для

создания базы по управлению дорогами, в том числе муниципального значения.

Сергей Тен также рассказал об изменениях в федеральном законодательстве. В ближайшее время будет внесен законопроект по изменениям в Бюджетный кодекс РФ в части совершенствования норм, регулирующих деятельность дорожных фондов.

— Госдума одобрила поправки в федеральное законодательство в отношении муниципальных дорожных фондов, которые вступят в силу уже в 2014 году, — добавил депутат. — Предполагается направить в местные бюджеты не менее 10% отчислений от акцизов на бензин и топливо. Принят также федеральный закон о контрактной системе в сфере закупок для обеспечения государственных и муниципальных нужд. Аукцион перестает быть приоритетом, заказчику теперь предоставляется право выбора формы торгов.

Заказчики работ по строительству и реконструкции дорожной сети поделились на конференции своими планами на 2013 год. Заместитель директора по эксплуатации ОГКУ «Дирекция по строительству и эксплуатации дорог Иркутской области» Александр Зорин заявил, что в текущем году будет выделено 1,1 млрд рублей на строительство и реконструкцию восьми участков региональных автодорог (более 40 км) и трех мостов (около 140 п. м).

— Планируемые объекты строительства и реконструкции — ранее начатые переходящие стройки по двум приоритетным направлениям развития опорной дорожной сети, — говорит Александр Зорин. — Это автодороги для развития северных районов: Таксимо — Бодайбо, Киренск — Небель, Тайшет — Чуна — Братск и трассы для развития туризма на Байкале: Байандай — Еланцы и Иркутск — Листвянка.

Начальник ФКУ Упрдор «Прибайкалье» Олег Шандрук сообщил, что с каждым годом увеличивается финансирование строительства и ремонта федеральных дорог, проходящих по территории Иркутской области. В 2013 году будет выделено более 6 млрд рублей, из них 2,5 млрд рублей пойдет на строительство новых дорог, 1,2 млрд — на капитальный ремонт, остальные средства будут направлены на проектные работы, содержание и текущий ремонт дорог. По словам Олега Шандрука, за два-три года планируется ликвидировать все гравийные разрывы на трассе М-53 «Байкал». По аварийным участкам автодороги М-55 проводится проектные работы (по восстановлению путепровода на 96-м км в районе поселка Култук и по реконструкции участка на 47–55-м км). Главный инженер ФКУ Упрдор «Южный Байкал» Павел Фролов в свою очередь рассказал, что на 2013 год запланировано строительство 10,5 км федеральной трассы Култук — Монды и реконструкция моста через реку Малая Быстрая, продолжится возведение путепровода в Слюдянском районе. В этом году также начнутся инженерные изыскания по строительству обхода города Слюдянки.

В завершение конференции участники отметили необходимость разработки Стратегии развития и совершенствования сети автомобильных дорог Иркутской области (по аналогии со Стратегией транспортного развития РФ до 2030 года). По мнению Сергея Тена, этот базовый документ позволит выделить приоритетные направления, сформировать ориентиры и механизмы дорожной политики на долгосрочную перспективу.

Елена ПШОНКО
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

ПЛАНЫ

МЕСТНЫЕ СЕЛЬХОЗПРЕДПРИЯТИЯ ОБЪЕДИНЯТСЯ ПОД ЕДИНОЙ МАРКОЙ

В Иркутской области будет разработан единый бренд для местных сельхозпроизводителей. Как отметила министр сельского хозяйства региона Ирина Бондаренко, это сделает продукцию Приангарья узнаваемой на прилавках, а также поможет региональным компаниям выходить на рынок.

Взаимодействию товаропроизводителей Иркутской области с предприятиями торговли был посвящен круглый стол, который прошел в рамках выставки «Сибпродовольствие. Оборудование. Улаковка». Руководитель службы потребительского рынка и лицензирования Иркутской области Сергей Петров ознакомил участников с ситуацией на региональном рынке. Так, по его словам, на сегодняшний день в Приангарье действует более 16,5 тыс. объектов розничной торговли. Из них порядка 1 тыс. реализуют социальные проекты, свыше 100 — представляют скидки на продукты пенсионерам.

В 2012 году оборот продовольственных товаров в регионе составил более 100 млрд рублей, а обеспеченность населения площадью торговых объектов превысила нормативы на 50%. Сергей Петров также добавил, что в последние годы активно развиваются торговые сети. Уже в первом квартале 2013 года их доля оборота в общем объеме розничной торговли составила 17,8%.

Ирина Бондаренко сообщила, что впервые в выставочном комплексе «Сибэкспоцентр» была проведена областная ярмарка оптовых закупок. В работе приняли участие 35 организаций розничной торговли и 20 производителей Иркутской области. Между участниками ярмарки состоялось 118 переговоров о поставках продукции в розничную сеть.

— Подобные мероприятия необходимы, поскольку зачастую возникает масса проблем при установлении прямого контакта между местными сельхозпроизводителями и организациями розничной торговли, — подчеркнула министр.

Представители нескольких предприятий-производителей поделились своими проблемами. Например, генеральный директор ООО «Байкалик» Ирина Баскакова обратила внимание на то, что местные торговые сети всячески препятствуют появлению на своих прилавках продукции сельхозпроизводителей области. По ее словам, некоторые супермаркеты запрашивают огромные суммы, чтобы пустить в торговую сеть местную продукцию — от 500 тыс. до 1 млн рублей.

— При этом мы довольно легко и совершенно бесплатно заходим в московские и даже федеральные сети, — отметила Ирина Баскакова. — К примеру, наша продукция представлена в гипермаркете «Метро Кэш энд Керри», который открылся в конце прошлого года.

Руководитель управления Федеральной антимонопольной службы по Иркутской области Валентина Заморина посоветовала в таких случаях направлять письменное заявление в торговую сеть, и если будет получен отказ по непонятным причинам или же компания вообще ничего не ответит, обращаться с этой проблемой в ФАС.

— Как ни странно, пока к нам обращаются сельхозпредприятия других регионов страны, которые жалуются на действия местных торговых сетей. Наши производители неактивны, — подчеркнула Валентина Заморина.

Ирина Бондаренко в свою очередь заявила, что сейчас разрабатывается единый бренд, который объединит всех сельхозпроизводителей Иркутской области. Министр считает, что это поможет продвижению местных продовольственных товаров на потребительский рынок.

— Глава региона поставил перед нами задачу, чтобы продукция местных производителей максимально присутствовала на потребительском рынке области, а также в бюджетных организациях — школах, детских садах, больницах, — напомнила Ирина Бондаренко. — Этот вопрос очень важен, особенно в свете вступления России в ВТО. Наш главный плюс в том, что производители области могут предложить качественный товар короткого срока потребления. Поэтому нужно активно развивать именно это направление. Кроме того, необходимо решить, каким знаком мы будем маркировать продукцию местных производителей. Это объединит местные компании и сделает их сильнее в конкурентной борьбе.

Кстати, некоммерческое партнерство «Союз предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности» уже разработало бренд, который в ближайшее время будет опубликован на сайте министерства сельского хозяйства Иркутской области для всеобщего рассмотрения и утверждения.

Елена Пшонко

Александра Макарова:

ИНТЕРВЬЮ

Кредитный и пассивный портфели регионального операционного офиса ВТБ за год выросли в 2,3 раза. Подробнее об итогах I квартала 2013 года рассказывает Александра Макарова, руководитель дирекции ВТБ по Иркутской области.

— Кредитный портфель ВТБ в Иркутске на 1 апреля текущего года составил 6,667 млрд рублей, увеличившись с начала года на 27% с отметки в 5,257 млрд рублей. Добавлю, что по состоянию на 1 апреля 2012 года кредитный портфель регионального офиса банка составлял 2,878 млрд рублей. Соответственно за год этот показатель вырос в 2,3 раза. Мы связываем такой существенный прирост не только с выросшими потребностями наших партнеров в финансовых вливаниях, когда кредитные средства идут на пополнение оборотных средств, реде — на рефинансирование задолженностей в других банках. ВТБ постоянно совершенствуется и оптимизирует условия обслуживания юридических лиц. Кредитная политика банка, в том числе благодаря собственным полномочиям региональных подразделений, позволяет сохранять на обслуживании постоянно кредитующихся клиентов и привлекать новых.

— Корпоративных клиентов в ВТБ разделяют на крупный и средний бизнес. Кто сейчас кредитуете чаще?

— В структуре кредитного портфеля ВТБ в Иркутске крупный бизнес занимает относительно небольшую долю в 30%. Эта цифра не совсем точно отражает наши отношения с бизнесом, так как ряд предприятий Приангарья

ВТБ в Иркутске начал год с высоких показателей, теперь важно их удержать!



На правах рекламы

входят в вертикально интегрированные промышленные холдинги (например, РУСАЛ) и обслуживаются в головной организации банка. Однако такие крупные региональные компании, как ОАО «Иркутскэнерго» и др. получают финансирование непосредственно в нашем офисе.

Всего за 1 квартал 2013 года ВТБ в Иркутске выдал корпоративным клиентам кредитов на общую сумму 3,064 млрд рублей, что более чем в 3 раза превышает результат за аналогичный прошлый год. Почти две трети кредитов по-прежнему предназначаются клиентам среднего бизнеса — с годовой выручкой от 300 млн до 10 млрд. Отмечу приятный для нас факт: по объему кредитного портфеля среднего бизнеса — 4,040 млрд рублей — региональный

операционный офис в Иркутске сегодня входит в пятерку крупнейших среди всех точек продаж ВТБ в стране.

— Предприятия каких отраслей обслуживает ВТБ в Иркутске? Какими новыми клиентами пророс банк в регионе с начала 2013 года?

— Основная доля корпоративных клиентов ВТБ в Иркутске приходится на предприятия торговли (55%). Далее идут строительство и сделки с недвижимостью (12%), связь и информационные технологии (9%), лесная отрасль (6%) и другие, в том числе муниципальные органы власти. Существенных изменений в отраслевой принадлежности в течение последних лет не происходит. Однако есть тенденция: на обслуживание к нам все чаще приходят круп-

ные торговые сети — продуктовые ритейлеры, нефтетрейдеры, а также автодилеры. Именно такими клиентами мы проросли в прошлом году. Среди тех, кто пришел в ВТБ в 2013-м, есть крупное сельхозпредприятие региона. Среди наших новых клиентов и юридические лица, которые ранее обслуживались в ТранскредитБанке и представляют железнодорожную отрасль.

— Удастся ли наращивать привлечение денежных средств?

— Портфель пассивов ВТБ в Иркутске, по данным на 1 апреля 2013 года, составил 4,870 млрд рублей, увеличившись с начала года на 93% с отметки в 2,529 млрд рублей. В сравнении с результатом на аналогичную дату прошлого года (2,092 млрд рублей) пассивный портфель регионального подразделения банка вырос в 2,3 раза. При этом средства клиентов на расчетных счетах остаются примерно на том же уровне, что год назад. Однако значительно увеличился объем привлекаемых срочных средств клиентами.

— То есть на депозитах? Какие предприятия чаще пользуются этим банковским продуктом?

— Совершенно верно, на депозитах — прежде всего. Речь о краткосрочных депозитах и «overnight». Объем денежных средств, размещенных клиентами иркутского офиса ВТБ в депозитах, составил на 1 апреля текущего года 3,869 млрд рублей. За год показатели по депозитным продуктам выросли почти в 3,5 раза. В I квартале 2013 года возможностью размещения свободных денежных средств в ВТБ для получения дополнительного дохода воспользовались предприятия нефтегазодобывающей и золотодобывающей отраслей Приангарья, тем самым подтвердив тенденцию: интерес к депозитам больше проявляют компании крупного бизнеса, чем среднего.

— Какие еще результаты деятельности ВТБ в Иркутске вы бы отметили по итогам I квартала?

— ВТБ исторически является лидером на рынке банковских услуг по обслуживанию внешнеэкономической деятельности предприятий Приангарья. Объем операций ВЭД клиентов за три первых месяца 2013 года составил 2,26 млрд рублей, что в 1,3 раза больше результата за аналогичный прошлый год. Отмечу и такой сопутствующий валютному контролю банковский продукт, как конверсия — покупка/продажа иностранной валюты по поручению юридических лиц. Объем безличных конверсионных операций составил 1,444 млрд рублей, что в полтора с лишним раза больше результатов I и IV кварталов прошлого года.

— 2013 год начался для ВТБ в Иркутске с хороших показателей. Темпы роста будут наращивать? Какие прогнозы вы дали бы как руководителю регионального подразделения банка?

— Действительно, год начался с достаточно высоких результатов. Подчеркну, что им предшествовали не менее высокие показатели 2012 года — когда в сравнении с 2011 годом мы на 66% увеличили кредитный портфель РОО, в 1,5 раза — объем внешнеторговых операций, в 7 раз — гарантийных операций, более чем в 10 раз — аккредитивных. Увеличить темпы роста, думаю, будет сложно, а вот сохранить — вполне реально.

Мы планируем нарастить финансирование реального сектора экономики Приангарья, увеличивая действующие лимиты, открывая кредитные линии новым клиентам, обеспечивая высокопрофессиональное обслуживание предприятий по другим банковским продуктам. ВТБ — лидер рынка банковских услуг в России для корпоративных клиентов. И наше региональное подразделение старается максимально этому соответствовать.

Юрий ЮДИН

Сергей Коноплев: Количество травм на производстве снизилось



**28 АПРЕЛЯ – ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ
ОХРАНЫ ТРУДА**

В России Всемирный день охраны труда отмечается сравнительно недавно – с 2003 года. Праздник значимый хотя бы потому, что в стране достаточно много смертельных случаев и травматизма на производстве. О том, какие меры по их снижению принимаются в Иркутской области, «Областной» рассказал руководитель Государственной инспекции труда в регионе Сергей Коноплев.

– Исходя из названия праздника, не совсем понятно, то ли он является профессиональным праздником специалистов по охране труда, то ли он призван привлечь внимание к проблемам охраны труда?

– Ваш вопрос навеял воспоминания о советских временах, когда среди работников предприятий было распространено шуточное изречение: «Охрана труда – это наука или искусство? Ответ – это религия. В нее можно не верить, но обряды следует соблюдать». Если серьезно, то история Всемирного дня охраны труда берет свое начало от Дня памяти погибших работников, впервые проведенного американскими и канадскими трудящимися в 1989 году. Он призван привлечь международное внимание к новым тенденциям в сфере охраны труда и к количеству производственных травм, заболеваний и гибели людей по всему миру, в том числе и в России.

– Насколько велик масштаб этой проблемы?

– По оценке Международной организации труда, ежегодно из 2,34 млн смертей на рабочем месте лишь 321 тыс. происходит вследствие несчастного случая. Причина оставшихся 2,02 млн смертельных случаев – различные виды профессиональных заболеваний. Чтобы привлечь внимание мировой общественности к мас-

штабам этой проблемы, темой очередного Всемирного дня охраны труда в 2013 году станет именно профилактика профзаболеваний.

– Какая работа проводится Госинспекцией труда в этом направлении и насколько она эффективна?

– Результатом нашей кропотливой работы стало снижение в текущем году на 26% количества травм с тяжелыми последствиями и на 30% – числа погибших на производстве. В этом не только заслуга инспекторов. Неоценимую помощь нам оказывают службы охраны труда, созданные на предприятиях, специалисты администрации муниципальных образований, сотрудники областной и районных прокуратур.

Отмечу, что действенным инструментом в профилактике профзаболеваний является проведение медицинских осмотров работников. Однако работодатели не всегда исполняют требования законодательства. Более половины руководителей региональных организаций, проверенных в 2012 году государственными инспекторами по охране труда, допустили нарушения при проведении первичных (при поступлении на работу) или периодических медицинских осмотров.

Особенно это касается водителей, которые допускаются до работы без прохождения предварительного меди-

цинского осмотра. Руководители предприятий даже не задумываются, что любой приступ или обычное головокружение у человека за рулем может стать причиной аварии со смертельным исходом. В прошлом году по области зарегистрировано 96 таких случаев, что составляет 28% от общего количества несчастных случаев со смертельным исходом.

Недобросовестных работодателей мы привлекаем к ответственности в виде штрафа. Только за прошедший год оштрафовано 160 должностных и 27 юридических лиц на сумму 1,2 млн рублей.

– Зачастую, чтобы избежать наказания, а также непредвиденных расходов на выплаты работнику или

нальной трудоспособности. В результате проверки было установлено, что гражданин действительно работал в одной из строительных компаний в должности электрогазосварщика. Он получил задание от мастера на срезку уголка с металлоконструкции с помощью шлифовальной машины. При опробовании машины на холостом ходу произошло разрушение диска, и один из отлетевших осколков повредил работнику правый глаз.

Работодатель решил не сообщать о несчастном случае, а просто вызвал скорую помощь, которая доставила работника в больницу. В этот же день ему была сделана операция. Из медицинского заключения о характере полученных повреждений в результате несчаст-

По оценке Международной организации труда, ежегодно из 2,34 млн смертей на рабочем месте лишь 321 тыс. происходит вследствие несчастного случая.

семье погибшего, работодатели не информируют соответствующие государственные органы о произошедшем несчастном случае. Существуют ли какие-нибудь способы выявления таких случаев?

– Для этого проводится сверка сведений Государственной инспекцией труда в Иркутской области с прокуратурами городов и районов. Именно таким образом только за последнее время выявлено 13 сокрытых несчастных случаев. Иногда тайное становится явным благодаря работнику. К примеру, накануне в инспекцию по труду обратился иркутянин с жалобой на то, что еще в декабре 2008 года с ним произошел несчастный случай, который до настоящего времени не расследован и в результате которого он стал инвалидом третьей группы с потерей 30% профессио-

ного случая и степени их тяжести работнику установлен диагноз «контузия тяжелой степени».

По данному несчастному случаю составлено заключение и выдан предписание, обязывающее работодателя составить акт соответствующей формы и передать материалы расследования в ФСС РФ. За допущенные нарушения юридическое лицо привлечено к административной ответственности в виде штрафа в размере 50 тыс. рублей.

В заключение нашей беседы хочу поздравить всех, кто ведет ежедневную работу по обеспечению безопасных условий труда работников. Во многом именно она позволяет сохранить жизнь и здоровье.

Инга ШАЙДУРОВА
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

Недобросовестных работодателей инспекция труда привлекает к ответственности в виде штрафа. Только за прошедший год оштрафовано 160 должностных и 27 юридических лиц.

Систему реабилитации наркозависимых нужно менять

КРУГЛЫЙ СТОЛ

Ситуация с реабилитацией наркозависимых в Приангарье за последние два года не только не улучшилась, но и обострилась. Это констатировали участники круглого стола, который прошел при Общественной палате Иркутской области. На нем рассматривались также вопросы работы с ВИЧ-инфицированными гражданами и больными туберкулезом.

– Реабилитация – одно из самых слабых мест в нашей медицине, это касается любых заболеваний, а не только наркомании, ВИЧ и туберкулеза, – задал тон дискуссии председательствующий на круглом столе ректор Иркутской государственной медицинской академии последипломного образования профессор Владимир Шпрах.

Член Общественной палаты Альбина Широкова отметила, что в последние два года проблема реабилитации и ресоциализации только обострилась, хотя еще пять лет назад Иркутская область могла похвастаться многими нарботками в этой сфере. У нас зарегистрировано 158 организаций, занимающихся реабилитацией наркозависимых, но только 50 из них работают на самом деле. Одновременно они могут принять до 1,5 тыс. человек. При этом желающих пройти реабилитацию и лечение в регионе, по экспертным оценкам, около 15 тыс.

– Нам нужно создавать новую базу данных о том, сколько сегодня реально действующих реабилитационных центров для наркозависимых, чтобы была возможность обменяться опытом и координировать свои действия, – отметила Альбина Широкова.

Как выяснилось, все ведомственные структуры, включая Центр профилактики наркомании, Центр СПИД, областной противотуберкулезный диспансер, областной психонрколо-

гический диспансер, реабилитационные центры и приюты, занимающиеся третичной профилактикой наркомании, работают без должного взаимодействия. Чтобы исправить ситуацию, Общественная палата предложила правительству Иркутской области создать на базе существующих в регионе структур единый центр ресурсной поддержки реабилитационных учреждений.

На круглом столе прозвучали интересные факты. Так, за последнее время в Иркутской области несколько уменьшился прирост числа ВИЧ-инфицированных, но общее количество зараженных вирусом иммунодефицита велико. Сейчас в регионе проживает 30 тыс. таких граждан, из них 37% – в Иркутске. В 70% случаев ВИЧ передается половым путем, а не через употребление наркотиков, как было раньше. Главный врач ГУЗ «Иркутский областной центр по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями» Юлия Плотникова отметила, что в области практически нет одиноких ВИЧ-инфицированных – все живут в парах:

– Многие не рассказывают своим партнерам об инфекции, которая в итоге передается от одного к другому, поскольку пары эти нестабильны. Они и медработникам не говорят о болезни. К врачу регулярно обращается только 68%. Остальные приходят к нам в критическом состоянии, когда мы уже ничего сделать не можем. В этом плане необходима воспитательная работа.

В свою очередь член Общественного совета по реабилитации ВИЧ-инфицированных Александр Оськин заметил, что врачи не обязаны выполнять функции социального работника, им платят деньги за лечение, а не за воспитание. Дальше должны работать социальные институты, а их у нас нет.

– Необходимо создать в регионе учреждение, специализирующееся на реализации различных программ социального сопровождения и психо-социальной реабилитации. Важно увеличивать потенциал каждого отдельного медицинского учреждения путем создания при нем небольших команд социальных работников, но далеко не всем Минздрав дает эти ставки, – сказал Александр Оськин.

Он также сообщил, что в иркутских медучреждениях действуют так называемые ночные стационары, куда больные наркоманией приходят вечером, ночуют, утром им дают медикаменты. Они приходят только до тех пор, пока не

получат инвалидность. Как только это случается, они пропадают, поскольку обеспечены определенными средствами на каждый месяц.

Заместитель председателя комиссии по здравоохранению и социальному развитию Общественной палаты Иркутской области Юрий Солодун подтвердил, что определенная прослойка людей, болеющих ВИЧ и туберкулезом, уходит из-под медицинского контроля:

– Таким образом, мы обрекаем себя на возможность инфицирования. Кроме того, эти люди совершают противоправные деяния. Никаких реальных сдвигов в их лечении нет.

Директор областного Центра профилактики, реабилитации и коррекции Маргарита Галстян подняла тему преступности среди наркозависимых, которым дают условные сроки или отпускают условно досрочно. Она предложила обратить внимание на опыт США и Канады, где человек, имеющий судимость, связанную с распространением наркотиков или преступлениями, совершенными в состоянии наркотического опьянения, вынужден носить электронный браслет. Таким образом, за ним ведется наблюдение.

– Я провела небольшой опрос по этому поводу. И некоторые люди, уже несколько раз попадавшие в тюрьму, отметили, что их бы такой браслет действительно дисциплинировал, стимулировал не совершать преступления. Также они признались, что, возможно, эта мера помогла бы им воздерживаться от наркотиков, – отметила Маргарита Галстян.

Иван МАМОНТОВ
при поддержке пресс-службы
Общественной палаты Иркутской области

30
тыс. жителей

Приангарья являются
ВИЧ-инфицированными.

Ветеринары предупреждают об опасных заболеваниях

АКТУАЛЬНО

В прошлом году в Приангарье было уничтожено 1,5 тыс. кг мяса медведя, зараженного трихинеллезом, а также зарегистрировано пять случаев заболевания людей этой инфекцией. Госветинспектора предупреждают об опасности употребления в пищу мяса диких животных.

По данным Службы ветеринарии Иркутской области, всего в 2012 году было проведено 99,5 тыс. экспертиз мяса непромышленной выработки. По результатам исследований выявлено семь случаев трихинеллеза в мясе медведя, поступившего из Нижне-Илимского, Тайшетского, Тулунского, Братского, Усть-Илимского и Качугского районов. Как сообщили в региональном управлении Роспотребнадзора, было зарегистрировано пять случаев заболевания человека трихинеллезом. Причиной стало употребление шашлыка из мяса медведя.

– Человек заражается в основном при употреблении мяса дикого кабана, медведя и домашней свиньи, которые не прошли ветеринарно-санитарную экспертизу в полном объеме. Полуфабрикаты из такого сырья тоже могут быть опасны: в процессе приготовления продукта трихинеллы не погибают, – подчеркнул руководитель службы ветеринарии Борис Бальбердин.

Первые признаки заболевания, по его словам, проявляются в среднем спустя 10–20 дней после употребления в пищу зараженного мяса, что затрудняет диагностику, особенно если нет вспышки заболевания. И человек редко может связать свое нездоровье с приемом мясной продукции недельной давности. В связи с этим специалисты ведомства напоми-

нают, что перед употреблением в пищу мяса, добытого на охоте, и при забое скота на личном подворье, необходимо обязательно провести экспертизу на наличие трихинелл.

Не менее опасна и импортная рыбная продукция, отметил Борис Бальбердин. В прошлом году на территории Иркутской области было ввезено 30,8 тонны рыбы и рыбопродукции российского и импортного производства. Специалисты учреждений ветеринарии осмотрели 4,5 тыс. партий. Было проведено 2,8 тыс. экспертиз рыбы непромышленной выработки, которая продавалась на продовольственных рынках Приангарья. По результатам исследований выявлено 349 слу-

В целях предупреждения отравлений и заражения опасными заболеваниями не стоит приобретать продукты сомнительного качества и в неустановленных местах. Продукция животноводства, реализуемая в торговой сети Иркутской области, должна сопровождаться ветеринарными документами.

чаев дифиллоботриоза. С реализации снято и уничтожено 82 тонны некачественной рыбы и рыбной продукции. По данным Роспотребнадзора, в прошлом году в регионе зарегистрировано 313 случаев заболевания человека дифиллоботриозом, а также 95 случаев заболевания описторхозом (паразитирование в организме человека червей).

В целях предупреждения отравлений и заражения опасными заболеваниями не стоит приобретать продукты сомнительного качества и в неустановленных местах. Продукция животноводства, реализуемая в торговой сети Иркутской области, должна сопровождаться ветеринарными документами, подчеркнул Борис Бальбердин.

Рауля ФАТТАХОВА

Продукция серого вещества

Как в России защищают интеллектуальную собственность

ПЕРСПЕКТИВЫ

День интеллектуальной собственности, который отмечается по всему миру 26 апреля, затерялся в России в сонме других праздников. К тому же, культивируется он на отечественной почве сравнительно недавно и выглядит каким-то заезжим господином с чужеземным обликом.

Нельзя сказать, что советский человек не имел понятия об интеллектуальной собственности. К примеру, за каждую постановку или исполненный шлягер даже на ресторанных подмостках драматургам и поэтам-песенникам шли определенные отчисления. В литературной среде это были самые обеспеченные люди.

А вот тем, кто творил на технической ниве, везло меньше. Головастому изобретателю или рационализатору выдавалось авторское свидетельство, вылачивали разовые награды, как правило, не очень великие, и с этого момента он терял право на свою новацию. Оно автоматически переходило государству.

Многочисленные бюро рационализаторов и изобретателей, так называемые БРИЗ, имеющиеся на каждом уважающем себя заводе, очень затеблились о росте технической мысли. Высокое начальство было очень чувствительно к этим показателям, поэтому соревновались — у кого больше. Подсчитывали возможный эффект, получали за него премии и на этом ставили точку. Внедрять изобретения было слишком хлопотно. Советская промышленность держала против них круговую оборону.

Когда въехали в рынок, государство было вынуждено отступить в сторону. Срочно создается ведомство — Роспатент, которое имеет своих представителей во всех регионах, чтобы определять авторство и защищать его, как это принято на Западе. Есть патентные поверенные и в Иркутске. Немного — пять человек.

Некоторые обслуживают крупные научные и промышленные центры: академические институты, технический университет, авиазавод. А Татьяна



Новые разработки в основном патентуют люди, занятые в реальном производстве, совершенствующие свою продукцию и защищающие свои новые технические решения от посягательств конкурентов.

на Шестакова работает с малым и средним бизнесом, который она любит больше расплодившихся торговых домов и бизнес-центров. «Они, бедолаги, хоть что-то производят», — говорит она.

Вещи простые, но полезные

Когда шел к ней, то ожидал увидеть шумную, нервную очередь желающих застолбить свое ноу-хау и не встретил ни одного человека, спешащего поразить мир своим изобретательским талантом.

— Интеллектуальная собственность любит тишину, — пошутила моя собеседница. — И благоприятную атмосферу. Такую, наверное, как в китайской телекоммуникационной компании ZTE Corporation. Она в прошлом

году вышла на первое место в мире по числу поданных заявок — 3906. Фантастическая цифра, если учесть, что всего в мире их подано 194 тыс. Как всегда, впереди США и Япония. На их долю приходится примерно половина всех выдаваемых международных патентов. За ними следуют Германия, Китай и Южная Корея. А Россия? Скажем, особых технических путей не высказывает. В прошлом году даже сдала свои скромные позиции, сократив число поданных заявок.

Иркутская область тоже не блещет. По данным 2011 года, она со своими 217 патентными претензиями на технические новации занимает лишь седьмое место по Сибирскому федеральному округу. Красноярский край и Новосибирская область опережают ее более чем в два раза. Впереди Алтай, Омская и Томская области.

возможные процессы, например, получения бензина.

Вторую группу посетителей составляли те, кто хотел бы получить, а потом продать свой патент. Точнее, переуступить. В общем-то, обычная для Запада практика.

— Спрашивают совета: как это лучше сделать. Я честно отвечаю: не знаю. У нас хоть и рыночные отношения, но производители вокруг нас не

— Это же жулики, обдирают предпринимателей как липку, — возмущается я.

— Обычный бизнес. Они же не воздух продают, а готовый продукт, — остужает меня Вершковская. — За регистрацию товарного знака обычным порядком надо выложить 50–60 тысяч рублей. Одна пошлина обойдется вам в 30 тысяч. В прошлом году она была поменьше, но после того как мы

По числу регистрируемых товарных знаков можно судить о развитии в регионе предпринимательства. Ведь каждый знак — это или новый товар или услуга. Если в Иркутской области зарегистрировано в 2011 году 266 таких знаков, то в Новосибирской области — 858.

выются, вырывая из рук новинки. Промышленность как была глуха к новациям, так пока и остается. Ищите, говорю, по интернету заводы, которые заинтересуются вашим предложением, свяжитесь с ними контакты, — отмечает Татьяна Шестакова.

Скупщики имен и популярных слов

Но есть область патентования, которая, в отличие от технической, куда более оживленная и, вероятно, даже воинственная. Это регистрация и защита товарных знаков, без которых не может обойтись ни одна компания, представляющая на рынок свой товар.

— Люди у нас беспечные, — сказала эксперт-патентовед Торгово-промышленной палаты Восточной Сибири Нина Вершковская. — Освятить выпуск какого-нибудь товара, нарежут его звучным именем, не удосужившись его зарегистрировать, а потом хватаются за голову, когда их тащат в суд за плагиат.

Как она рассказала, еще на заре патентования, когда эта операция стоила смешные деньги — 300 рублей, нашлись смелые люди, которые зарегистрировали как товарные знаки все популярные слова, включая мужские и женские имена, названия цветов, животных, драгоценных камней. И теперь торгуют своим словарным запасом. За 100 тыс. рублей можно приобрести вполне симпатичное название. За «Василисой», например, даже в очередь стоят.

вступили в ВТО, поднялась на 15–20%. Но главное даже не цена, а сроки. Придется ждать не меньше полутора лет, пока институт промышленной собственности проведет экспертизу: есть совпадения или нет. А купив товарный знак, вы реально станете его обладателем уже через 2–3 месяца. Выгода, мне кажется, очевидная.

Законодательство вообще-то не приветствует частную торговлю товарными знаками, предусматривая лишения на него прав, если знак в течение трех лет не используется. Вроде бы все шансы выиграть судебные процессы у фирм, сидящих на товарных знаках, как собака на сене. Но стоит им заказать своим дочкам (а они всегда их держат под рукой) минимальную партию с нужной маркировкой, как все права на их стороне.

— Связываться с ними себе дороже, — признается Нина Вершковская. — Поэтому многие мои клиенты во избежание разборок практикуют составные товарные знаки, состоящие из различных слогов. Например, Сибимпекс. Вряд ли у этого слова обнаружится аналог.

Кстати, по числу регистрируемых товарных знаков можно судить о развитии в регионе предпринимательства. Ведь каждый знак — это или новый товар или услуга. Если в Иркутской области зарегистрировано в 2011 году 266 таких знаков, то в Новосибирской области — 858. Как видите, отстаем почти в четыре раза.

Александр ПАВЛОВ
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

Иркутские ученые оценят концентрацию метана на Байкале

ПРОЕКТ

Ученые Лимнологического института (ЛИН) СО РАН в июле-августе этого года проведут оценку гидратов метана — перспективного топлива будущего на озере Байкал, сообщил журналистам в понедельник научный сотрудник лаборатории гидрологии и гидрофизики ЛИН Михаил Макаров.

— По нашим оценкам, концентрация метана в Байкале заметно выросла в последние годы. Планируем провести кросс-оценку потоков газа, — сказал Макаров, уточнив, что для этого планируется привлечь Тихоокеанский океанологический институт.

Выход метана из толщи воды на Байкале связан с наличием в озере гидратов метана (газовых гидратов). Ранее запасы газогидратов в Байкале оценивались в 1 триллион кубометров. Последняя оценка по концентрации метана на Байкале проводилась более 10 лет назад. В 2008–2010 годах газогидраты изучали глубоководные аппараты «Мир-1» и «Мир-2», работавшие на Байкале в рамках экспедиции.

Макаров пояснил, что к настоящему времени ученые исследовали лишь 15% территории Байкала, где зафиксированы выходы метана из толщи воды. Почти неисследованными остаются средняя и северная часть Байкала.

— В этом году планируем пройти по средней и северной котловине, может

быть, найдем новые места выхода газа, — уточнил ученый.

Ранее сообщалось, что ученые национального исследовательского Иркутского государственного технического университета (НИ ИргТУ) в июле 2013 года проведут на Байкале испытания автономной донной станции и подводного робота. Устройство позволит измерять давление, проводимость, температуру, содержание кислорода и метана вблизи газогидратного выброса. Робот будет перемещаться в пространстве с помощью винтов и позволит получать визуальную и телеметрическую информацию.

Мировые запасы газовых гидратов, по некоторым оценкам, в несколько раз превышают запасы обычного природного газа. Однако доступной технологии добычи газогидратов пока нет.

Мировые запасы газовых гидратов, по некоторым оценкам, в несколько раз превышают запасы обычного природного газа. Однако доступной технологии добычи газогидратов пока нет. Между тем в марте японская госкорпорация Japal Oil, Gas & Metals National Corp. (Jogmec) заявила о начале пробной разработки подводного газогидратного месторождения. Правда, эксперты говорят, что на данном этапе себестоимость добычи метана из поддонных газогидратов в четыре раза выше, чем производство сжиженного природного газа.

Напомним, что добыча газа, как и любая промышленная деятельность, на Байкале запрещена законом.

Петр ЯЩИКОВ

Проект Tunka HiSCORE получил господдержку

КОНКУРС

Российские и немецкие ученые в течение трех лет получат 90 млн рублей из федерального бюджета на создание в Тункинской долине Бурятии гамма-обсерватории Tunka HiSCORE.

Она, как надеются ученые, даст принципиально новую информацию

о прошлом, настоящем и будущем Вселенной, сообщила директор НИИ прикладной физики Иркутского университета (ИГУ) Николай Буднев.

Средства поступят по результатам конкурса, который проводился Министерством образования и науки РФ, его итоги ведомство подвело во вторник.

— Наш проект получит грант в размере 90 млн рублей до конца 2015 года. Средства пойдут на создание лаборатории в Тункинской долине, — сказал Буднев.

В Тункинской долине ученые намерены создать единственную в мире лабораторию, которая «на рекордном уровне чувствительности» будет исследовать гамма-кванты высоких энергий. Высокая чувствительность

будет обеспечена за счет использования новейшего европейского оборудования. По сути, такая электроника позволит увидеть излучения далеких источников во Вселенной.

В 2009 году в Бурятии состоялся запуск крупнейшей в мире черенковской установки Тунка-133 для исследования космических лучей сверхвысоких энергий. Установка размещена в Тункинской долине, где воздух настолько прозрачен, что это позволяет регистрировать слабые вспышки света, возникающие при взаимодействии отдельных ядер и гамма-квантов высоких энергий с атмосферой Земли. Установка состоит из 133 оптических детекторов, расположенных на площади один квадратный километр.

В 2012 году РАН решило расширить установку. В октябре началась установка новых детекторов. По словам Николая Буднева, выделенные из бюджета средства позволят расширить полигон до пяти квадратных километров до конца 2015 года. В перспективе площадь установки может составить до 100 кв. км.

Ранее сообщалось, что, кроме НИИ прикладной физики ИГУ, в проекте участвуют НИИ ядерной физики Московского государственного университета, Институт ядерных исследований РАН, Гамбургский университет, немецкий физический центр ДЭЗИ.

Петр ЯЩИКОВ

Предприятия из Саксонии поделились опытом

ФОРУМ

Немецкие предприятия представили в Иркутске новые технологии для российской промышленности. Компании из Германии готовы поделиться с российскими коллегами своим опытом в реинжиниринге и модернизации заводов.

В НИ ИргТУ прошел технологический форум предприятий Саксонии (ФРГ). Формально это была презентация технического опыта промышленности Германии, но, как заявили организаторы, мероприятие проводилось скорее для того, что немецкие и российские компании установили контакты.

Замминистра промышленности и лесного комплекса региона Сергей Медведев на форуме заявил, что власти готовы поддерживать инновационные проекты.

— Особое внимание мы, конечно, уделяем машиностроению, нефтехимии, металлургии, транспорту. В Иркутской области действует закон о господдержке

научно-технической инновационной деятельности, в 2013 году появился инвестиционный фонд и система госгарантий. Впрочем, мы стараемся работать и с вузами. К примеру, с НИ ИргТУ у нас сложились неплохие отношения, — отметил Медведев.

В 2010 году ИргТУ получил статус национального исследовательского университета, в его портфеле 27 проектов с общей суммой реализации в 5 млрд рублей.

Вице-президент департамента содействия экономике Саксонии Томас Рихтер пояснил, что немецкие предприятия намерены расширить свое присутствие на российском рынке.

— У Саксонии громадный опыт в машиностроении — более 200 лет. Мы готовы поделиться своими технологическими разработками, помочь в модернизации производства, — сказал господин Рихтер.

Немецкие специалисты свои слова подтвердили весьма подробными презентациями. Они были посвящены производству инновационных компонентов для авиакосмической промышленности, легких конструкций для броневой защиты летательных аппаратов, новым технологиям при работе с титаном, алюминием, сталью, композитными материалами.

Петр ЯЩИКОВ



ТЕЛЕФОНЫ СПАСЕНИЯ: 01; МОБ.: 112
ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ (3952) 3-99999

Совместно с редакцией газеты «Областная» мы выпускаем «Спасатель Прибайкалья». Наша страница – своеобразная хроника жизни и работы спасателей, пожарных, сотрудников МЧС. Мы рассказываем читателям о наших рабочих буднях, делимся достижениями, посвящаем в «моменты истины» героев, вместе ищем выходы из проблемных ситуаций. Наш выбор – жизнь без опасности!

Отдел пропаганды и связей с общественностью Главного управления МЧС по Иркутской области ждет ваших звонков по телефону: 257-945. E-mail: pressa@emercom.irtel.ru.

Первые на линии огня

30 АПРЕЛЯ – ДЕНЬ ПОЖАРНОЙ ОХРАНЫ РОССИИ

День пожарной охраны России механизаторы и водители ЗАО «Большееланское» считают своим профессиональным праздником. Ничего удивительного – почти 30 лет в Большой Елани работает добровольная пожарная дружина, которая по праву считается одной из лучших в Усольском районе.

От «вольных» команд до наших дней

История создания добровольных пожарных дружин (ДПД) в России уходит своими корнями далеко в прошлое. В XIX веке наряду с постоянными пожарными командами, несущими круглосуточное дежурство, существовали и вольные команды, которые собирались только в случае пожара, имея при себе противопожарный инвентарь. В 1889 году был утвержден Устав Императорского вольного общества.

Традиции совместной борьбы с пожарами профессиональных и добровольных пожарных были сильны и в советское время. В колхозах, совхозах и на промышленных предприятиях повсеместно создавались добровольные пожарные дружины, которые занимались не только тушением пожаров, но и их предупреждением. Наиболее широко это добровольческое движение развивалось в период с 60-х по 90-е годы прошлого века. Деятельность ДПД была активной, работать добровольным пожарным считалось престижным и почетным. В те времена, согласно статистике, силами добровольных бойцов ликвидировалось до 15% от общего числа пожаров.

В начале 90-х годов деятельность ДПД постепенно свелась на нет. Многие руководители предпочли отказаться от содержания такой нужной и важной силы, как добровольные пожарные дружины.

До последнего времени деятельность добровольной пожарной охраны находилась в состоянии упадка. Ее правовой статус не был определен, источники финансирования не установлены, льготы добровольцам в федеральном законодательстве не предусматривались, а их численность была ничтожно мала. МЧС России вышло с инициативой разработки Федерального закона «О добровольной пожарной охране». Принятый два года назад, документ определяет суть добровольной пожарной охраны, права и обязанности добровольца, его статус. Закон предусматривает ряд льгот для добровольных пожарных, порядок их обучения, страхования, материального стимулирования.

Большееланский боевой расчет

Добровольное пожарное формирование на базе ЗАО «Большееланское»



входит в систему обеспечения пожарной безопасности Усольского района. В 2014 году дружина отметит 30-летний юбилей. Финансовое и материально-техническое обеспечение ее деятельности, социальные гарантии и компенсации личному составу осуществляются за счет средств сельхозпредприятия. Боевой расчет сформирован так, что не только село Большая Елань, но и окрестные населенные пункты круглосуточно находятся под надежным присмотром. Списки бойцов обновляются, кто-то уходит на пенсию, приходят молодые и энергичные. Бесменным начальником добровольной пожарной дружины уже многие годы является главный инженер сельхозпредприятия «Большееланское» Петр Ерофеев.

— Я здесь работаю 35 лет. Пожарная дружина была создана у нас не случайно — кругом леса, рядом нефтебаза, скота в хозяйстве всегда было много, — вспоминает ветеран-доброволец.

В обязанности добровольных пожарных входит контроль за соблюдением противопожарного режима и исправностью первичных средств пожаротушения, а при возникновении возгорания — участие в его тушении согласно таблице боевого расчета.

Огнеборцы — механизаторы и водители сельхозпредприятия — дежурят круглосуточно. У них на вооружении есть приспособленный автомобиль с пятикубовой емкостью для воды, насос, полная экипировка пожарных, связь. Техника круглосуточно заправлена горючим и по первой тревоге готова выдвинуться на объект. Сообщения

о пожаре поступают от диспетчера и очевидцев. Большееланцы прибывают на пожары раньше пожарных автомобилей из Усоля-Сибирского.

— Мы первыми выходим на линию огня, — рассказывает Петр Ерофеев, — за эти годы столько домов спасли, что не на одну деревню хватит.

География огня

Тушение пожаров в соседних поселках Большееланкино и Новоеланкино никогда не обходилось без участия большееланских добровольцев.

— Выезжали в Целоты, Низовцево, Ключевую, — перечисляет добровольный пожарный Владимир Иванов, — а как не помочь землякам?

С начала этого года огнеборцы дважды тушили возгорания. В прошлом году семь раз участвовали в спасении от огня домов, надворных построек, лесных массивов.

Бойцы вспоминают недавний пожар в Большееланкино, где загорелся частный дом. Двух 80-летних супругов, которые не смогли выбраться самостоятельно и потеряли сознание от дыма, пожарные вынесли из дома буквально на руках.

Сколько за неполные 30 лет спасено человеческих жизней, материальных ценностей, лесных демян, сразу и не сосчитать.

— Это подразделение — одно из самых боеспособных в Усольском районе, — говорит начальник 17-го отряда Федеральной противопожарной службы по Иркутской области подполков-



ник Роман Подхолзин. — Ежегодно мы проводим проверку боеготовности подразделения — знания по эксплуатации и применению первичных средств пожаротушения, грамотность и слаженность действий. И большееланцы нас не подводят.

Добровольчество как образ жизни

В дружине шесть бойцов, их средний возраст — 35 лет. Ветеран Георгий Карпов работает со дня основания команды. В добровольные пожарные

Сейчас бойцы готовятся к выездам на лесные возгорания — самый сезон. Добровольных пожарных огорчает низкая сознательность населения, по вине которого нередко занимают пожары.

— Наши бойцы никогда пожар в лесу не допустят. А другим как-то все равно, — расстроено говорит Петр Ерофеев. — Бывает, среди деревни возгорание, хозяин выйдет, посмотрит, что к его ограде огонь подбирается, и стоит, ждет, когда потушим. Раньше, когда гасили огонь, вся деревня сбегалась, ствол пожарной готовы

— Нет в пожаре ничего интересного. Это всегда стихия, несчастье, а может, даже трагедия.

О проблемах здесь тоже говорят скупо. Команде нужна новая емкость для воды, старой уже более 20 лет. Цена вопроса — 200 тыс. рублей. Резину, горючку и многое другое хозяйство покупает на собственные средства, не рассчитывая ни на какие компенсации. А было бы неплохо возмещать дорогостоящее топливо, рассуждают пожарные.

Сегодня в Иркутской области успешно действует общественное объединение «Всероссийское добровольное пожарное общество» (ВДПО), которое активно занимается противопожарными работами.

Число добровольных пожарных в Иркутской области растет. По информации заместителя начальника ГУ МЧС России по региону полковника внутренней службы Валентина Нелюбова, сегодня у нас насчитывается 6987 добровольцев и 955 добровольных пожарных формирований. Они прикрывают более 800 сельских населенных пунктов с населением свыше 300 тыс. человек. Специалисты ГУ МЧС по региону проводят множество различных мероприятий по развитию добровольчества в противопожарном деле. Находятся люди, которые хотят заниматься героическим делом, помогать обществу, и это становится их образом жизни.

Людмила ШАГУНОВА
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

В обязанности добровольных пожарных входит контроль за соблюдением противопожарного режима и исправностью первичных средств пожаротушения, а при возникновении возгорания — участие в его тушении согласно таблице боевого расчета.

приходят по разным причинам. Молодой боец Евгений Князев после окончания училища работает в «Большееланском» слесарем. Стать огнеборцем решился из-за давней мечты о мужественной профессии. Член команды Андрей Гроховский имеет опыт тушения пожаров разной степени сложности. Олег Мухамедзянов и Максим Крючков тоже давно не новички в своем деле.

были отобраны, чтобы самим тушить. Сейчас такого энтузиазма не встретить.

Чего только не случилось за 30 лет в отряде. Бывало, в лесном буреломе застревала техника и обложившие со всех сторон огнем пожарные спасали и лес, и технику, и собственные жизни. А вообще говорить о своей работе Петр Ерофеев не очень любит.

Ликвидировать последствия ДТП

СОРЕВНОВАНИЯ

В Иркутске прошло масштабное соревнование по ликвидации ЧС при ДТП. В нем приняли участие 16 команд Приангарья.

Автомобиль, деформированный при условной аварии, и два «пострадавших» пассажира стали частью масштабного мероприятия, проходившего на базе специализированной пожарной части ГУ ФПС по Иркутской области.

5 апреля состоялся первый этап соревнования за звание «Лучшая команда Иркутской области по проведению аварийно-спасательных

работ при ликвидации последствий дорожно-транспортных происшествий». В мастерстве, скорости и правильности выполнения заданий соревновались 16 команд. По условиям, все участники должны иметь медицинскую подготовку и обладать правом на проведение аварийно-спасательных работ: командам предстояла работа в условиях, приближенных к «боевым».

Старт соревнованиям дан. Оценив аварийную ситуацию, четыре бойца четко распределились на выполнение поставленной задачи для ликвидации ЧС при ДТП. Руководитель передает информацию по радио главному судье соревнований, сообщает тип автотранспорта, вид аварии, количество пострадавших, требуемые силы и средства. Проводится тушение аварийного автомобиля при помощи огнетушителей. Члены команды устанавли-

вают «башмаки» под колеса и «пирамиды» под пороги для предотвращения движения и раскачивания машины. Разжимаются капот автомобиля для обесточивания внутренней бортовой электросети, с помощью гидравлического аварийно-спасательного инструмента режутся стойки кузова. Один из пожарных через заднее стекло проникает в салон, накрывает пострадавших покрывалами для защиты от осколков выбиваемых стекол. После демонтажа крыши участники оказывают первую помощь пострадавшим: накладывают шейный воротник на одного пассажира, шину на руку второго и извлекают их из искореженного автомобиля. На финише носилки со статистами передаются бригаде скорой помощи. Все действия по проведению спасательных работ укладывались в десятиминутные рамки.

С результатом 5 минут 19 секунд победила команда № 1 ГУ «2-й отряд ФПС по Иркутской области». Второе место заняла команда № 2 ФГКУ «2-й отряд ФПС по Иркутской области». Третье — у команды № 1 ФГКУ «3-й отряд ФПС по Иркутской области».

— Такие соревнования повышают уровень профессиональной подготовки личного состава, — отметил начальник Управления организации пожаротушения и проведения аварийно-спасательных работ полковник внутренней службы Андрей Залозный. — Практическая отработка навыков оказания помощи гражданам и сокращение временных показателей реагирования на дорожно-транспортные происшествия особенно актуальны с учетом возросшего количества ДТП.

Юрий ЮДИН



ПРОФИЛАКТИКА

ГИМС РАБОТАЕТ В УСИЛЕННОМ РЕЖИМЕ

В Иркутской области стартовала профилактическая операция «Байкал - Весна - 2013», в рамках которой инспекторские подразделения ГИМС работают в усиленном режиме. Таяние льда на водоемах региона вступило в завершающую фазу. В прибрежной полосе по всему Прибайкалью установлены 335 знаков, предупреждающих о том, что выход на лед опасен. В ходе профилактической операции особое внимание уделяется наиболее популярным местам отдыха на воде. В частности, озеру Байкал, где на прошлой неделе под лед ушли две машины, погибли три человека.

— Практически по всей площади акватории у нас присутствуют промоины и поля чистой воды. Официально прекращены популярные пешеходные переходы по Байкалу от Старой Ангазолки до Слюдянки, — прокомментировал старший государственный инспектор по малым судам Слюдянской группы патрульной службы Центра ГИМС МЧС России по Иркутской области Анатолий Шитиков. В ходе рейдов по прибрежным районам и внеклассных уроков в школах инспекторы ГИМС рассказывают о том, как себя вести у тающего льда. Особое беспокойство вызывают у них любители зимней рыбалки. Ярким примером пренебрежения правилами поведения на весенних водоемах является выезд на Байкал в устье Селенги в марте трюм рыбаков из Слюдянки, обернувшийся провалом машины под лед и гибелью одного мужчины.

Василий БУЧИНСКИЙ

Системный сбой

В прокуратуре обсудили недочеты в профилактике детского неблагополучия

СИТУАЦИЯ

Усиление координирующей функции комиссий по делам несовершеннолетних, создание локальной информационной сети для взаимодействия различных субъектов профилактики семейного неблагополучия – эти и другие меры нужно предпринять для улучшения ситуации по защите прав детей в Приангарье.

Этой теме был посвящен межведомственный семинар в прокуратуре Иркутской области. Сотрудники правоохранительных органов, представители правительства региона, КДН, детский омбудсмен пришли к единому мнению, что сейчас система профилактики недостаточно эффективна, о чем в первую очередь свидетельствует большое число выявленных фактов жестокого обращения с детьми.

Приангарье в лидерах по детским суицидам

Маленькую девочку Любу бьет пьяная мать. Малышка, спасаясь от рукоприкладства, убегает из своего жилища у железнодорожного переезда. В зарослях малины у нее спрятаны куклы и старый плюшевый медведь. Девочка ломает и ударяет игрушки, ругается, изображает с ними сцены домашних пьянок, свиданий мамы с собутыльниками, в общем, копирует поведение взрослых. Когда же она слышит требования родительницы вернуться домой, Люба бросается с высокого обрыва в реку с криком: «Я сюда больше никогда не вернусь!» Так и называется эта короткометражка, снятая в 1990 году. Сюжет этого фильма Ролана Быкова, показанного в начале работы межведомственного семинара, увы, стал практически обиденной картиной дня сегодняшнего.

— Этот, прямо скажем, шокирующий фильм о повседневности — о родителях и детях, насилии и невежестве, снятый более 20 лет назад, заставляет нас задать вопрос — а произошли ли с тех пор кардинальные изменения на нашей территории? Но, к великому сожалению, проводимые органами прокуратуры проверки исполнения законов о несовершеннолетних показывают, что острота и масштаб наиболее значимых проблем детства в нашей области не снижаются. А это свидетельствует о существенных просчетах в организации работы отдельных органов системы профилактики и отсутствии качественного взаимодействия между ними, — заявил прокурор Иркутской области Игорь Мельников.

Обозначая многочисленные проблемы детства, прокурор подчеркнул, что в регионе не удается сократить численность социальных сирот. Ухудшается здоровье детей. Детский алкоголизм плавно трансформировался в массовое употребление подростками пива и других алкогольных напитков. Реализация права на труд и вопросы занятости несовершеннолетних, организация их досуга не выдерживают критики. Не во всех детских учреждениях созданы условия для безопасного учебного и воспитательного процесса. Бедность в неблагополучных семьях затрундит огромный числу детей доступ к базовым социальным услугам и развитию.

Острой социальной проблемой является насилие по отношению к детям, детская безнадзорность. Особую тревогу вызывают криминальная активность подростков и большой процент совершаемых ими самоубийств.

— По уровню самоубийств среди подростков Россия находится на первом месте в мире. В то же время в докладе уполномоченного по делам ребенка в РФ Павла Астахова говорится, что Иркутская область отнесена к числу одних из самых неблагополучных субъектов по количеству детских смертей. Если за весь прошлый год у нас было 18 суицидов, то всего за три месяца текущего года — уже девять. И эти страшные цифры предоставлены еще без учета случаев попыток к самоубийству. При этом анализ показывает, что более 40% детей, лишивших себя жизни, — из благополучных семей. Это свидетельствует о снижении роли семьи в становлении полноценной и здоровой личности ребенка, — говорит начальник отдела по надзору за исполнением законов о несовершеннолетних и молодежи прокуратуры Иркутской области Ольга Кошкарлова.

Растет младенческая смертность

Анализ практики прокурорского надзора также показывает, что ситуация с насилием против детей остается нестабильной. Ежегодно потерпевшими по уголовным делам становятся тысячи детей.

Так, если за 2011 год в прокуратуру области поступило 292 сообщения о фактах, свидетельствующих о жестоком обращении с детьми со стороны их родителей либо иных законных представителей, а также со стороны сожителей родителей несовершеннолетних, то в 2012 году было уже более 400 сообщений о чрезвычайных происшествиях с детьми. Наибольшее число фактов жестокого обращения регистрируется в Ангарске, Братске, Тулуно, Усолье-Сибирском, Усть-Илимске, Черемхово.

Обозначая многочисленные проблемы детства, прокурор подчеркнул, что в регионе не удается сократить численность социальных сирот. Ухудшается здоровье детей. Детский алкоголизм плавно трансформировался в массовое употребление подростками пива и других алкогольных напитков. Реализация права на труд и вопросы занятости несовершеннолетних, организация их досуга не выдерживают критики. Не во всех детских учреждениях созданы условия для безопасного учебного и воспитательного процесса.



Иногда семья посещалась по месту жительства специалистами администрации сельского поселения. Рассматривалась на встрече и проблема младенческой смертности. Ее уровень в Иркутской области выше показателей в целом по России. По информации заместителя председателя правительства региона Валентины Вобликовой, в первом квартале 2013 года в Прибайкалье умер 101 ребенок в возрасте до одного года. И основная причина тому — недогляд со стороны взрослых, оставление малышей в опасной, жестокой ситуации.

— Эти страшные цифры будут оставаться такими до той поры, пока между различными ведомствами не наладится реальное взаимодействие. Пока же результаты, увы, не радуют. Нередко службы, ответственные за профилактику семейного неблагополучия, работают формально. Нужно нам сообща прийти к решению проблемы. Основным упор необходимо делать на профилактику, работу с семьей. Создание семейного учреждения, видя на теле и лице детей кровоподтеки и ссадины, ограничивались лишь беседами с матерью несовершеннолетнего, никому не сообщая о данных фактах. А мать, боясь супруга, говорила, что все решит мирно. Молчали соседи, не знал об этом участковый уполномоченный и т.д. При таком всеобщем молчании семья, естественно, в поле зрения органов профилактики не попала. Возникает два вопроса — какой след в психике детей оставило подобное отношение в семье и сколько у нас еще таких семей, где просто издеваются над детьми? — продолжила Ольга Кошкарлова.

Результаты прокурорских проверок показывают, что органы системы профилактики часто несвоевременно выявляют факты семейного неблагополучия. В их работе выявляются многочисленные нарушения.

— Это отражает всей картины с насилием в семьях. Приведу такой пример. Прокуратурой Ленинского района Иркутска установлено, что отец на протяжении семи лет жестоко обращался со своими несовершеннолетними детьми, избивал их, выдирав волосы, заставлял стоять длительное время в одной позе, на скорость съедать горячий суп. При этом педагоги образовательного учреждения, видя на теле и лице детей кровоподтеки и ссадины, ограничивались лишь беседами с матерью несовершеннолетнего, никому не сообщая о данных фактах. А мать, боясь супруга, говорила, что все решит мирно. Молчали соседи, не знал об этом участковый уполномоченный и т.д. При таком всеобщем молчании семья, естественно, в поле зрения органов профилактики не попала. Возникает два вопроса — какой след в психике детей оставило подобное отношение в семье и сколько у нас еще таких семей, где просто издеваются над детьми? — продолжила Ольга Кошкарлова.

Результаты прокурорских проверок показывают, что органы системы профилактики часто несвоевременно выявляют факты семейного неблагополучия. В их работе выявляются многочисленные нарушения.

— Что касается областного законодательства, то в прошлом году был принят ряд серьезных мер, в частности, по установлению выплат родителям, усыновившим детей, приемным родителям, по учреждению региональной материнского капитала. Разработана и принята также региональная Стратегия действий в интересах детей. Отмечу, что нередко социальное сиротство продолжает воспроизводить самого себя, и выпускники детдомов в силу инфантильности, неприспособленности к жизни попадают в сферу криминального влияния, бросают своих детей. В итоге совместно с властями мы подготовили Концепцию постинтернатного сопровождения в Иркутской области.

Уполномоченный по правам ребенка также предлагает внести ряд изменений в федеральное законодательство. Они касаются вопроса установления выплат детям, имеющим прочерки в графе «родители», защиты имущественных прав детей, родители которых пожизненно отбывают нака-



В интересах детей

Эта рубрика появилась благодаря инициативе депутатов Законодательного Собрания и журналистов газеты «Областная». Речь в ней идет о делах, которые направлены на улучшение жизни будущих поколений. Неважно, исходят они от государства, бизнеса, простых граждан или общественных организаций, главное, чтобы они работали в интересах детей.

Иллюстрируя эти выводы, Ольга Кошкарлова рассказала о случае в Усть-Удинском районе. Там мать семерых детей была лишена родительских прав, а отец ограничен в правах. Позднее это ограничение было снято, детей возвратили к отцу. Однако своими обязанностями он пренебрегал и пил. В итоге один из его малолетних сыновей утонул. Как показала проверка, ни инспектор подразделения по делам несовершеннолетних, ни участковый уполномоченный полиции, ни территориальное управление министерства социального развития работы по преодолению семейного неблагополучия не проводили. Лишь иногда семья посещалась по месту жительства специалистами администрации сельского поселения.

Рассматривалась на встрече и проблема младенческой смертности. Ее уровень в Иркутской области выше показателей в целом по России. По информации заместителя председателя правительства региона Валентины Вобликовой, в первом квартале 2013 года в Прибайкалье умер 101 ребенок в возрасте до одного года. И основная причина тому — недогляд со стороны взрослых, оставление малышей в опасной, жестокой ситуации.

— Эти страшные цифры будут оставаться такими до той поры, пока между различными ведомствами не наладится реальное взаимодействие. Пока же результаты, увы, не радуют. Нередко службы, ответственные за профилактику семейного неблагополучия, работают формально. Нужно нам сообща прийти к решению проблемы. Основным упор необходимо делать на профилактику, работу с семьей. Создание семейного учреждения, видя на теле и лице детей кровоподтеки и ссадины, ограничивались лишь беседами с матерью несовершеннолетнего, никому не сообщая о данных фактах. А мать, боясь супруга, говорила, что все решит мирно. Молчали соседи, не знал об этом участковый уполномоченный и т.д. При таком всеобщем молчании семья, естественно, в поле зрения органов профилактики не попала. Возникает два вопроса — какой след в психике детей оставило подобное отношение в семье и сколько у нас еще таких семей, где просто издеваются над детьми? — продолжила Ольга Кошкарлова.

Критика в адрес КДН

В адрес субъектов профилактики на семинаре звучало немало критических замечаний. Так, прокурор отдела по надзору за исполнением законов о несовершеннолетних и молодежи Оксана Чикичева сказала о том, что в комиссиях по делам несовершеннолетних не уделяется должного внимания ухудшению криминальной ситуации. Рост подростковой преступности в КДН не анализируется. В разработках соответствующих профилактических программ на местах они не участвуют. Планы работы в комиссиях дублируются из года в год, очень часто члены КДН ограничиваются пассивным заслуши-

ванием отчетов. Также не раз в встрече подчеркивалось, что в этом органе, призванном координировать действия всех служб, ответственных за работу с семьями, порой просто нет достаточного объема информации о семьях. Одна из самых негативных в этом плане территорий — Братский район. О различных ЧП, произошедших там, было приведено немало примеров. Недавняя трагедия со смертью двух малолетних братьев из села Большеюкинское, чья мать в свое время лишилась законных прав — лишнее тому подтверждение.

На семинаре прозвучало несколько предложений по улучшению ситуации. Так, по словам замминистра социального развития, опеки и попечительства Татьяны Плетан, сейчас в правительстве региона рассматривается принятие программы «Дети Приангарья», которая может снять с повестки дня некоторые острые вопросы. В программу предлагается включить и мероприятия по созданию локальной сети, необходимой для информационного сообщения между различными субъектами профилактики. Также следует менять принцип формирования банка данных неблагополучных семей, где подчас отображена лишь формальная информация, что затрудняет работу с семьей. Еще одна важная задача — усиление координирующей функции комиссий по делам несовершеннолетних.

Пока у КДН достаточно размытый правовой статус на уровне федерации, но в некоторых регионах принимаются свои законодательные акты, регламентирующие деятельность комиссий. Прибайкалье тоже может пойти по этому пути. Разработанный недавно порядок взаимодействия различных профилактических служб с КДН — первый шаг в этом направлении. Уполномоченный по правам ребенка в Иркутской области Светлана Семенова предложила создать механизм семей, поскольку беспокоит рост числа чрезвычайных ситуаций с детьми, растущими, казалось бы, в благополучных условиях.

В свою очередь представители прокуратуры считают, что различные ведомства должны чаще проводить совместные проверки соблюдения прав несовершеннолетних, разрабатывать муниципальные профилактические программы, и самое главное — каждой службе и каждому работнику нужно добросовестно и компетентно исполнять свои обязанности.

Юлия МАМОНТОВА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

В Приангарье необходимо повысить эффективность психологической помощи детям

ПЛАНЫ

Уполномоченный по правам ребенка в Иркутской области Светлана Семенова обозначила главные задачи на текущий год. По ее мнению, в регионе необходимо создать более эффективную систему по оказанию психологической помощи детям.

Потребность в этом очевидна: сотни несовершеннолетних жителей Прибайкалья становятся жертвами преступлений, растет число подростковых суицидов.

В аппарат уполномоченного по делам ребенка в Иркутской области в

2012 году поступило около 1820 обращений, что в два раза больше, чем в 2011 году. Как пояснила Светлана Семенова, большинству людей требовалась консультационная помощь. Работал и телефон доверия регионального детского омбудсмена, куда поступило 259 обращений. Из них 27 потребовали немедленного вмешательства уполномоченного и принятия мер по спасению жизни несовершеннолетних. Полученная информация о жестоком обращении с детьми, о фактах семейного неблагополучия передавалась в правоохранительные органы, КДН, в органы опеки и попечительства.

— Так, нам позвонила женщина, которая заметила в окне дома плачущего ребенка. Она увидела, что из-под двери квартиры валит дым. На место были вызваны соответствующие службы. Когда удалось открыть дверь, выяснилось, что в горячей квартире находятся двое маленьких детей, мать была в состоянии сильнейшего токсикологического опьянения. Детей после отравления угарным газом пришлось госпитализировать, — отметила омбудсмен.

Отдельно она коснулась и темы детских суицидов. Накануне в Прибайкалье снова добровольно свели счеты с жизнью два мальчика, одному из которых было всего 11 лет. Оба, по предварительной версии, перед суицидом получили плохие оценки в школе. По числу самоубийств несовершеннолетних наш регион, увы, находится на одном из лидирующих мест. Светла-

В 2013 году приоритетными направлениями деятельности уполномоченного являются изучение ситуации в сфере оказания медицинской помощи детям и подросткам, страдающим различного вида зависимостями, соблюдению прав детей-инвалидов.

зание в виде лишения свободы. Еще одно важное предложение детского омбудсмена касается изменений в семейном законодательстве в части алиментных обязательств в отношении детей-сирот.

В 2013 году приоритетными направлениями деятельности уполномоченного являются изучение ситуации в сфере оказания медицинской помощи детям и подросткам, страдающим различного вида зависимостями, соблюдению прав детей-инвалидов.

Помимо этого важными задачами являются участие в развитии региональной системы информационной безопасности несовершеннолетних. Также аппарат продолжит реализовывать проект по защите жилищных прав несовершеннолетних, в том числе сирот. По данной тематике подготовлены методические рекомендации главам муниципальных образований, с которыми они ознакомятся на специальных семинарах.

ЮЛИЯ МАМОНТОВА

ДТП с ангелом

Произошло на дипломном спектакле в Иркутском театральном училище

ПРЕМЬЕРА

Поможете ли вы незнакомцу, которого сбил на шоссе автомобиль? Скроетесь ли с места преступления, если сами совершите наезд? На эти вопросы, особенно актуальные в век очерствения душ, пытаются ответить студенты Иркутского театрального училища в своем дипломном спектакле «Дорога вниз».



Современную пьесу драматурга Олега Богаева с ребятами поставил руководитель курса режиссер Иркутского академического драматического театра им. Н.П. Охлопкова Геннадий Гушин.

— Это автор из направления так называемой новой драмы, в числе которых Курочкин, Пресняковы, наш Ваня Вырыпаев, — пояснил перед спектаклем Геннадий Гушин. — Так сложилось, что эта молодая драматургия в нашем городе не очень-то востребована, более того, подобные пьесы подвергаются в Иркутске некоей обструкции. Мы решили узнать — почему? Кстати, пьеса при первом прочтении вызвала у меня отторжение, однако когда мы стали работать с материалом, то увидели, что это автор с определенным взглядом на мир, где-то злым, даже циничным, но сердцем болеющий за то, что его окружает.

За полтора часа студенты воплотили множество разных образов в 16 сценах наезда на некоего прохожего, который в итоге оказался ангелом. Его роль в постановке исполнила Любовь Гунькова. Кстати, именно калейдоскоп различных человеческих типов, выплывающих в пьесе, был еще одним плюсом в пользу выбора данной пьесы для дипломной работы.

Действие спектакля происходит ночью на заброшенной закрытой дороге, в конце которой обрыв — пять лет назад мост, находящийся за последним поворотом, смыло горной рекой. Первое время шоссе было перекрыто шлагбаумом, существовала даже табличка

“

Так сложилось, что эта молодая драматургия в нашем городе не очень-то востребована, более того, подобные пьесы подвергаются в Иркутске некоей обструкции. Мы решили узнать — почему?

”

«Проезд запрещен», но через некоторое время все это и даже знак «кирпич» бесследно пропали.

На сцене автомобили имитируют тележки из супермаркетов, с помощью которых персонажи совершают наезд на ангела. В спектакле его образ решен в пластическом ключе с элементами пантомимы — это трогательный белокуры грустный мим с белым шариком.

В этом образе Любовь Гунькова смогла продемонстрировать, чему научилась на недавнем мастер-классе известного российского мима Валерия Шевченко. Более же масштабные пластические этюды в спектакле ставил хореограф школы современного танца «Шаги» Владимир Лопаев.

По сюжету, ангел становится последней проверкой на человечность и сострадание в жизни людей, проезжающих по этой дороге. Но ее не проходит никто из множества персонажей — ни беременная женщина, ни порядочная семейная пара с детьми, ни молодожены, ни врачи скорой помощи, ни представители искусства, ни депутат, который собственными руками добывает человека, испортившего ему машину. А ограбившие банк заключенные оказываются в спекта-



ком. В этом образе Любовь Гунькова смогла продемонстрировать, чему научилась на недавнем мастер-классе известного российского мима Валерия Шевченко. Более же масштабные пластические этюды в спектакле ставил хореограф школы современного танца «Шаги» Владимир Лопаев.

По сюжету, ангел становится последней проверкой на человечность и сострадание в жизни людей, проезжающих по этой дороге. Но ее не проходит никто из множества персонажей — ни беременная женщина, ни порядочная семейная пара с детьми, ни молодожены, ни врачи скорой помощи, ни представители искусства, ни депутат, который собственными руками добывает человека, испортившего ему машину. А ограбившие банк заключенные оказываются в спекта-

кле более человечными, чем сотрудники полиции. «Исполнять закон — наша работа, а закон — это песня для сливного бачка, без воды он не работает, а вода — это мы», — говорит сотрудник правоохранительных органов, бросая израненное тело потерпевшего на дороге. И только старички в последнем этюде решают помочь ангелу и отвезти его в больницу, но сделать это им мешает склероз: отойдя от пострадавшего к машине за пледом, они забывают не только зачем пошли, но и куда поехали.

«Люди — это пустая затея. Хотя... Две тысячи лет назад на этой дороге вообще никто из них не остановился... А скажите, как люди милы, наивны! Едут куда-то, спешат... А там, вон за тем поворотом дороги, их всех ожидает сюрприз», — резюмирует в финале дьявол. И только Бог, образ которого

в постановке был заменен на Деву Марию, оборвал его: «Мы продолжим. Ступайте на место», до последнего не теряя веру в человечество.

Елена ОРЛОВА
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

СПРАВКА

Олег Богаев родился в Свердловске. Окончил строительный техникум. С 1989 года работал в Оперном театре монтажером декораций и осветителем в ТюЗе. В 1997 году окончил Екатеринбургский театральный институт, экспериментальный первый курс «драматургия» (мастерская Николая Коляды). Лауреат премии «Антибукер» (1997) за пьесу «Русская народная почта». Автор более десятка пьес.

«Гармония хаоса» Александра Аносова

ВЫСТАВКА

Фотография, которую можно смело сравнить с лучшими образцами графического искусства, — уникальное явление. Еще реже сегодня встретишь снимки в бромосеребряной технике, отсылающей зрителя к заре фотоискусства. Все это — содержание работ иркутского фотохудожника Александра Аносова. Его выставка «Гармония хаоса» открылась в галерее областного художественного музея им. В.П. Сукачева.

— Работы Александра Аносова — подлинные произведения искусства, философия в фотографии, — считает искусствовед Тамара Драница. — У этого художника не рассыпается взгляд на обманчивое многообразие объектов. Я считаю, только большой мастер способен на такое творческое самоограничение. Автор в совершенстве освоил хитрости старорежимной, кондовой, мастерской фотографии на века. Признаться, что Александр Аносов очень близок мне своей драматической космологией, в которой существуют камни, вода и небо. Природа доминирует в его работах во всей стихийной самостийности.

На выставке 60 черно-белых снимков, напечатанных вручную в бромосеребряной технике. Работы представлены в достаточно большом временном охвате. Самая ранняя из них — «Мое окно» — впервые была экспонирована на Всесоюзном конкурсе в 1969 году. Она для автора стала настоящим талисманом. Другой не менее выразительный снимок — «Память» — был сделан в 1974 году. Но большинство фотографий Александр Аносов создал в 1990-х

годах, в период большого творческого прорыва. Тогда появились две трети фотографий из его знаменитой французской выставки, которая состоялась в 1994 году.

«На основе простой фотопленки Александр Аносов показывает обновление и возрождение того, что изменяет Вселенную, объединяет дерево и камень, эфемерность облаков в молчании огромных пространств; взаимодействие сил, которые появляются из хаоса и создают жизнь», — писал в 1997 году искусствовед Кристиан Ноорберген для парижского издания «Мировая панорама».

— Я, конечно, как профессионал тоже применяю компьютер и цветную пленку уже десятки лет, но как художник работаю только в бромосеребряной технике, — рассказал автор выставки. — Вы спросите почему? В 1435 году вышел первый трактат по живописи Леона Баттиста Альберти, где он написал, что цвет очень приятен глазу, но черно-белое изображение выше всего. Это было задолго до изобретения фотографии. А примерно 100 лет назад французский акаде-



мик Поль Валери сказал, что хороший график — это всегда хороший колорист. Почему черно-белое изображение глубже и сильнее, чем цвет — твердой формулировки так и нет. Но это, тем не менее, факт. Недаром лучшие фильмы мирового кинематографа тоже черно-белые, ведь невозможно снять «Андрея Рублева» Тарковского в цвете.

Выбирая природу главной моделью для своих снимков, автор руководствуется прежде всего интуицией.

— Работать в искусстве можно только спонтанно, — считает Александр Аносов. — Нужно все знать, но когда ты начинаешь работать — выкидывать это из головы. Когда я снимаю, я даже не замечаю фотоап-

парата, оставаясь один на один с природой. Причем делать кадр нужно не медля ни секунды, иначе уйдет резонанс. Если ты уловил момент, то даже на пустом месте можешь получить очень глубокие работы. На моих фото «Безмолвие» и «Пространство молчания», по сути, ничего не изображено. Но, тем не менее, первая работа пользуется неизменным успехом у зрителей, независимо от пола, возраста, социального положения и национальности, а вторая — ценима художниками.

Коллеги и искусствоведы действительно очень высоко оценивают мастерство Александра Аносова, особо отмечая лаконичность формы, света и названий его произведений.

— Природа Аносова — не бесстрастный объект, а исполненный непостижимого смысла живой космологический субъект, — отметила Тамара Драница. — Каким образом Александр Аносов переводит самодостаточный абсолют природы в живые символы вечности и красоты — для меня загадка.

Выставка «Гармония хаоса» продлится до 19 мая.

Елена ОРЛОВА
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

СПРАВКА

Александр Аносов родился в Улан-Удэ в 1951 году. Занимается художественной фотографией с 16 лет. Двадцать лет не выставлялся, с 1994-го регулярно экспонируется во Франции, с 1998-го — в Иркутске, других городах и странах. Он лауреат губернаторской премии в области культуры и искусства в 2004 году.

СОРЕВНОВАНИЯ

ВЕЛОГОНКА В ЧЕСТЬ ЮРИЯ ГАГАРИНА ПРОЙДЕТ В ИРКУТСКЕ

Первого мая в 16.00 в Иркутске состоится традиционная всероссийская «Гагаринская гонка-критериум». Впервые она пройдет в сквере имени Кирова, сообщил заместитель министра по физической культуре, спорту и молодежной политике Илья Резник. Председатель федерации велосипедного спорта Иркутской области Владимир Журавлев напомнил, что первый раз гонка состоялась в Иркутске 15 апреля 1961 года. С тех пор она постоянно проводилась на бульваре Гагарина, однако в этом году ее место дислокации — сквер Кирова.

Предполагается заезд одной возрастной группы мужчин — взрослых и юниоров. В прошлые годы в соревнованиях участвовали шесть возрастных групп — всего собралось до 150 участников. В этом году ожидается около 40 участников. Это будут высококвалифицированные гонщики уровня не ниже кандидата в мастера спорта и мастера спорта из Иркутска, Хабаровска, Владивостока и Улан-Удэ.

— Гонка проходит на высоких скоростях — 40–50 км/час, на финише она может достигать 60 км/час. Мне бы хотелось обратиться к зрителям и болельщикам, чтобы они не перебежали дорогу перед велосипедистами, — объяснил велогонщик, мастер спорта Сергей Шорников.

Владимир Журавлев также отметил, что соревнования станут началом велосипедного сезона в Приангарье. После него, 3 мая, пройдет многодневная гонка, посвященная Дню Победы.

Рапила Фаттахова



НА ЭТОЙ НЕДЕЛЕ НА ПОРТАЛЕ OGIRK.RU:

Смотрите фоторепортажи с фестивалей «Студвесна-2013» и «Байкал-Данс - 2013», областного турнира по бодибилдингу и акции «Ночь тротуарной астрономии».

Читайте блог Юлии Мамонтовой о переписке иркутских «молоточников» и рассуждения Ники Песчинской о закрытости судейской темы в спорте.

Задавайте вопросы в интернет-конференции главному фтизиатру Иркутской области Елене Зоркальцевой на тему «Как победить туберкулез».